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véget vív

s testületek nagyrészét az ügyesen 
inscenirozott fnsionális mámorba bele­
sodorni, s a képviselői lázat — man-

járván— 
úgy, hogy e 

litikai testületből az önálló akarat­
erő majdnem teljesen kihalt, s rajta 
egy neme az önkívülettel határos ka- 
bultságnak és aléltságnak vett erőt.

Csak egy alkotmányos tényező ma-

datuma különben i- 
ug'vszólván narcotisalni 
po

BéCS, május 4. (Eredeti levél,) 
Hussein Avni nagy vezír bukását diplo- 
matiai körökben, mint már enditettem, 
összeköttetésbe hozzák ugyan T erenez- 
József ő felségének az ottomán nagy­
követ előtt tett és a vasnti csatlakozá­
sokra vonatkozó nvilatkozataivahmiud- 
azáltal alapos okoknál fogva kétségbe 
vélik vonhatni, hogy az nj nagyvezir- 
nek. lássad pasának lesz-e cleg hatalma 
— ha hajlandóságát tel is tételezzükradt ment eme végzetszerüvé valhato .

kábulattól: a íelsőház. Nem lehet ta------ a török kormány vasúti politikáját
gadni, hogy alkotmányos életünk leg- megváltoztatni, azaz azt kieszközölni, 
újabb fordulata óta törvényhozásunk hogy a ruméliai vasúti háló 

tora határozott tanúbizonyságait trák-magyar es szerbe tae
adta annak, hogy vannak idők

az osz- 
íatárok felé irá- 

nyuljon s ne a tengeri kikötök fele, tc-
endeltetése 

tok

Budapest, május ■).

A fnsionális kormánv politikájának 
lén vege nem egyéb: mint egy általá­
nos és feltétlen felhatalmazás kérésé az 
országnak tetszés szerinti kormányzá­
sára. A vak és feltétlen bizalom szen­
vedélyes követelése jellemzi eddig a 
kormány minden tényét.

E feltétlen bizalmat követeli a kor­
mány általánosságban, midőn 
minden nyilatkozatot követendő poli­
tikájának alapeszméire vonatkozólag 
kereken megtagad. Ugyanezt követeli 
von erét alakban a törvényhozás 
elé terjesztett törvényjavaslataiban. 
Egyelőre két ily törvényjavaslat fek­
szik előttünk: az egyik, melyben kor­
látlan hatalom kéretik a kormány ré­
szére. hogy a vasúti kártérítésekre néz­
ve f><> millió erejéig véglegesen megal­
kudhassak : a másik, melynek alapjai! 
hatalom adatnék a kormány kezébe, 
hogy 41 törvényszéket tetszése szerint 
megszüntethessen s a biroi karnak kö­
rülbelül egy harmadát — tetszése sze­
rint választván ki az egyéneket — i 
nyugdíjazhassa, áthelyezhesse. Helye- ! 
sen emelte ki erre nézve Majláth 
(I vörgv országbíró a felsőháziján ma 
tartott fényes szónoklatában, hogy e I 
követelés nem jelent kevesebbet, mint 
az összes birói kar teljes mobilizatióját 
három évre.

Mi a kormánynak eddigi magatar­
tásában egyáltalán s a fentebb említett 
cg vés tén veiben különösen a jelen ré- 
gime azon egész határozottsággal fel­
lépő iránvzatát ismerjük fel. mely ha í 
sikerre vezetne, majdnem dietátori ha- j 
tálmát adna a kormány kezébe. Ily 
rendkivüli, alkotmányos országokban 
szokatlan mértéke a diseretioniir kor­
mám hatalomnak még akkor is méltán 
aggodalmakra adhatna okot. ha a kor­
mánv politikájának alapeszméi isme­
rete-ck volnának, s az illető irányadó 
államférfiak a gyakorlati politika te­
rén egy sikerekben gazdag múltra hi­
vatkozhatnának.

Adott viszonyaink között azonban 
ezen envhitő körülmények sincsenek 
meg. Már maga az a tény, hogy a 
kormánv politikája alapeszméit szaba­
tosan kürvonalozni vonakodik, fokoz­
za a különben is eléggé indokolt ag­
gályokat. Ehhez járul még az a körül­
mény. hogy a kormány elen álló, név- 
szerbit a kormány kebelében köztudo­
más szerint döntő befolyással biro po­
litikusok múltja mindenre inkább jo­
gosít. mint azon reményre, hogy a 
kezükbe leteendő óriási teljhatalmat 
kellő önmérséklettel s tárgyilagosság­
gal használandják.

Nem szabad felednünk, hogy az 
egykori balközép, melynek elemei ma 
a miniszteri tanácsot domináljak, ki- 
lenez éven át folytatott ellenzéki sze­
replésében tisztán hatalmi politikát 
követett, az eszközökben, melyekkel 
uralmát megalapíthatni vélte, legke­
vésbé sem volt válogatós, minden 
méltányossági tekintet tökéletes felre- 
tételével pártja uralmát politikája vég- 
czéljául egész meztelenségében állította 
oda s e végczélnak nem egyszer fon­
tos állami érdekeket, sőt a politikai 
morál magasabb követelményeit is 
alárendelte.

Ily múlt nem maradhat kihatás 
nélkül a jelenre, különösen midőn az 
uj kormány úgyszólván megalakulása 
reggelén s az uj választások előestéjén 
nem vonakodott majdnem dietátori 
teljhatalmat ezélzó követelésekkel brus- 
quirozni a közvéleményt.

Addig, míg e dictatorius velleitások 
az általánosság terén mozogtak, mig 
csupán nem definiált s ennélfogva va­
lódi belértékkel alig bíró úgynevezett 
„bizalmi szavazatokról“ volt szó: a 
kormány actióját siker koronázta. Si­
került az országban létező pártclubok

örökország érdekei-utóbbit találják 
vei megegyezőnek, mig a Szerbiában 
és

mikor
valóban nagyfontosságu missiót képes hát hogy annak lényeges 
teljesíteni. Az alkotmányos aléltság-1 ne legyen a belföld és a tengerpar 
nak. a morális és szellemi enervatiónak ! közti összeköttetés könnyítése. A török 
jelen dicstelen napjaiban, midőn a államférfiak majdnem kivétel nélkül az 
képviselőház óriási többségén az telje­
sedett be, a mit Tacitus úgy fejezett 
ki. hogy „mere in servitutem“: a ma­
gyar főrendiház a magasabb állami ér­
dekeknek s alkotmányunk sarkalatos 
elveinek lm őréül bizonyult.

Ama dictatorius irányzat, mely az 
uj kormány politikai tactikájának lé­
nyégét képezi, a legkomolyabb actua- 
lis akadályra a felsőház mai határoza­
tában találkozott, melylyel a bÍrósá­
gok újabb szervezésére vonatkozó» tör­
vényjavaslat egyszerűen el vettetett. 
Ez az, a mi a mai felsőházi szavazás­
nak elvi jelentőséget kölcsönöz. Magát 
a vitát, mely a nagyfontosságu szava­
zást megelőzte, Majláth György or­
szágbíró. gróf Apponyi György, grot 
Zichy Nándor fényes szónoklatai oly 
parlamentáris magaslatra emelték, mely 
jótékony ellentétet képez a képviselő- 
házban divatos szónoklatok nagyobb 
részének mind modor, mind tartalom 
tekintetében alantias színvonalával.

Bosniában való csatlakozások köny- 
nyitése érdekükben van ugyan a szom­
széd államoknak, de a török kereske­
delemre nem gyakorol befolyást. Eb­
ben rejlenek a csatlakozás kérdésének 
főnehézségei.

méltánylására; mert t. laptársunk igy 
kénytelen szólni:

„Apponyi Albert elmés volt. Csínnal 
beszélt és élesen támadott; jól czélozva 
kikereste a többség és a kormány legköny- 
nyebben sebezhető helyeit s ezekre nem 
egy találó vágást alkalmazott. A belügy­
miniszter egyetlen elvi tontosságu kijelen­
tést tett, íiogy sem a képviselők arámat 
leszállítani sem az országgyűlés öt évi 

I időjét behozni a kormány nem szándékszik. 
Ezzel a kijelentéssel Tisza a parlamenti 
reformot kitörülte a kormány jövőre tön- 
tartott program rajából. Mert a szabadelvű 
párt volt deákpárti tagjai főkép e két kö­
vetelésbe foglalták össze az alsohaz re­
formját. Tisza e kijelentése sokaknak nem 
tetszett. A konservativek mindenesetre 
tőkét fognak belőle gyűjteni iparkodni.“

Fognának lázon, ha a „Reform“ már 
előre nem kapitalizálta volna magának 
idézett soraival. Egyébiránt a „Reform“ 
jól biztatja a kormányt; midőn igy cl- 
ménczkedik :

„Jó válasz, ások, munkaképes uj par­
lament s azután czélszerü pénzügyi és 
szervezési törvényjavaslatok: ha a Wenck- 
heiin-Tisza kabinet ezeket kepes produ­
kálni, aztnán nem kell félnie sem szélső 
baltól, sem szélső jobbtól.“

nitásában. Néhány volt balközépi urat, kik­
nek tenyerébe és tüdejébe föltétien bizal­
mat lehet helyezni, ina ügyesen elhelyez­
tek a megbizatlanok sorai között. A m a- 
zok tetszésnyilvánításai ezen férfiak kö­
zepette, kik a caudiumi járom alá hajtották
ugyan nyakokat, de arczkifejezésökkel 
mutatták, mily súlyosan érzik a rajtok és

tanácsosainak padján elkövetett ! §u

hozás az ez iránt benyújtott pótjavas­
latot törvényre emeli. Ez interpellatióra — 
mely kiadatik a szakminiszternek — fő­
ként a békésmegyei abnormis állapotok 
készték interpellálót.

Fölvétetvén a napirend :
Vidliczkay József folytatja tegnap abban 

hagyott beszédét. Nemzeti politikánk tó-

A magyar kormány megbízottja 
a nem rég tiécsben tartott vámügyi tár­
gyalásokon, mint a „N. fr.“ értesül, egész 
határozottsággal kijelentette volna, hogy 
a magyar kormány a v ám- é s k e 
reskedelmi szerződést Ausz­
triával semmi esetre sem újít­
hatná meg az esetre, ha a leg­
több osztrák kereskedelmi ka­
marának e tárgyra vonatkozó 
véleményeiben kifejezett v é d- 
v á m i tendentiák Aus 

I uraló m ra
Ausztriában

vergődnének.

Berlin, május 2. (Eredeti lev.)
1 Gézára azon távirati jelentésnek, mely 
a bécsi sajtóirodából származott s 
mely határozottan tagadja, hogy h e- 
rencz József ő felsége ez évben a szö­
vetséges uralkodókkal találkozni szán­
dékoznék. berlini kormánykörökben 
erősen állítják, hogy a három uralko­
dó találkozása Emsben csakugyan meg 
fog történni. A bécsi sajtóiroda csak 
azért protestál, mivel az osztrák-ma­
gyar uralkodó szándéka még nincs 
hivatalosan kijelentve s igy nem akar 
oly liirt dementi nélkül hagyni, mely 
Fcrencz József ő felsége határozatának 
látszólagosan praejudicálna. Ezen ma­
gyarázattal fejtik meg az itteni kor­
mányférfiak azon sziideges ellentetet, 
mely a fejedelmi találkozásra nézve, 
Berlin és Becs közt felmerült: való­
színű, liogv nem sokára Bécsijén sem 
fogják tagadni azt, a mit Berlinben 
már hetek óta mint bizonyost állítanak.

Ez még csak hagyján ! De mikor még 
az „Ellenőr“ is indíttatva érzi magát elüt­
ni Tisza Kálmán beszédét következő vele 
született fuHanggal:

„Hiába, nincs szabály kivétel nélkül, 
úgymond az „Eli.“. Ma iisza Kálmán be­
szelt a képviselőházban s mégis az Appo­
nyi Albert gróf peroratiójának vagyunk 
kénytelenek kiváló tért szakítani e helyütt, 
melyet a journalistikai szokása nap leg­
fontosabb eseményének, legjelentékenyebb 
mozzanatának szentel ős időktől óta. Ha­
nem vannak események és vannak a nyil­
vános életnek momentumai , melyeknek 
egyszerű jelzésével ki van mutatva fontos­
ságuk mérve, s az előkelőség, hová a ma­
giüt erejéből emelkednek. Úgy szólván, 
csak elő lull mondani, kik ülnek az asztal­
nál s mindjárt tudja ki-ki, hol az első hely. 
És vannak ismét mozzanatok, melyeknek

fészkel 
alatt.“

súlyát a vámügyre fekteti, önálló vámterü­
letet óhajt, mely nélkül megkötött lesz e 
politika s nem felelhet meg az ország szük­
ségeinek. Nem a védvám és szab:dkeres­
kedelem merev kérdésé forog itt fenn sze­
rinte, hanem csupán a czélszerüség szem­
pontja. Hivatkozik arra, hogy mióta a közös 
vámterület létre jött, a magyar ipar foly­
ton hanyatlik. Ö a vámoktól várja a ma­
gyar ipar felvirágzását es ebből az állami 

kapoly a szélső jobboldal padján ült, mö- létei megifjodását, megerősbültét. A penz- 
u-öLte Cseno-ery Antal s mozdulatlanul néz- üsryminiszter megoldási módját, mely szeO <—> •' OV ^ , . 1 M
tek a szónokra.“

a korona
megszégyenítést, csak növelték a nyomott 
hangulatot, mely az egész házon uralko­
dott a mentő tettek kormányának legkivá­
lóbb tagjával szemben.“

A „J ele nko r“ hasonló megjegyzést 
tesz: „A balközépi liberálisok hangos tet­
széssel kisérték Tisza Kálmán minden vá­
gását : a Deák-parti liberálisok azonban 
néma komolysággal hallgatták végig. Ker-

kryptogam jelentősege lappangva 
az összeboruló okoskodás szirmai

A t h é n b e II a görög király F ránézia- 
ország, Anglia es Oroszország követeit fo­
gadta 9 ezek mmiszterváltoztutast taná­
csoltak. A király talán követi a tanácsot. 
A királyné a lemondást sürgeti, mely azon­
ban valószínű’ len.

Ma z n r a n i c s bán Pesten léte alatt 
a választási novella, a vasúti és a nyelv 
kérdésben értekezett a magyar miniszte­
rekkel. Az „Agr. Ztg.“ szerint a bán javas­
latai a magyar kormánynál kedvező fogad­
tatásra taialtak.

A főrendiház mai fontos üléséről, 
melyet a „P. Napló“ a kormánynak ot» 
szenvedett veresége miatt „érdekesnek“ 
tart, igy szól esti lapjában a „Ilon“.

Majláth György a főrendi ház elnöke 
és országbíró átengedte az elnöki széket 
Czirákynak, hogy a törvényjavaslat ellen, 
kivált a birói függetlenség szempontjából 
síkra szálljon. Az igazságügy miniszter rö­
vid indokolása után az országbíró sok ver- 
vevel előadott s mély államférfi ni belátás­
ról tanúskodó beszéde, melyet reggel köz­
lünk, nagy hatást tett, s rendezett 
viszonyok között mindenesetre 
practicus eredményt -is felmu- , ,
[»tott volna, —de a mindent domináló rendbehozasara czeizo „tervszem 
szükség kényszerítő hatalmával szemben 
nem érhette czéljá t.“

A „Ilon“ Majláth György szónoklatát 
hallotta ugyan, de azután rögtön elnyomta 
a déli álom a különben éberségéről isme­
retes Hont s igy nem lehetett tanúja an­
nak, hogy Majláth nagy hatású beszéde 
re ndezetlen viszonyok közt is mily 
practikus eredményt mutatott 
fel s mennyire czélját érte.

A „M. Politika“ Sennyey b beszé­
déről a Tiszáéval pái búzámban így szól: 
„Mindenki érezte, hogy a jellemek kicsi­
nyes tekinteten felülemelkedő független­
sége, a sz llcmnek bátorsága áll szemben a 
saját lel ki ismeretének hangját elnémító 
meghunyászkodással, az alkotástudó elme 
a meddő fúr finggal, a kormányzásra hiva­
tott államférfin a puszta kortes-talentum­
mal. Nem kicsinyes és mellékes észrevéte- 

■ k lazán összekapcsolt es legt ölebb deb-

A házszabályok átvizsgálására 
kiküldött bizottságok ma délután ti órakor 
tartott ülésében végleg megállapította a 
házszabályok némely §§ ainak módosítá­
sára vonatkozólag szerkesztett s az elvi 
tárgyalások alkalmával lényegtelen, álta 
lünk is ismertetett szöveget. Az ülésen 
jelen volt Tisza belügyminiszter.

A pénzügyi és vasúti bizott­
ságok ma d. u. tartott ülésében a tót­
megy er-nagysurányi és a nagysurány-nyit- 
rai vasutakról szóló törvényjavaslatot tár­
gyalta, s módosításokkal el is fogadta. Az 
ülésről szóló jelentést legközelebb adjuk.

Milán szerb fejedelemről egy 
pétervári lap azt a sensationális hirt,közli, 
hogy a napokban minden eshetőségre vég­
rendeletet készített, melyben örököséül a 
montenegrói fejedelmet ajánlja. Valószínű­
nek tartjuk, hogy e hírben inkább a muszka 
lap jámbor óhajtása, mintsem a valóság 
van kifejezve.

A lapok Tisza és Apponyi gr. 
beszédéről.

Azon kinos lehangoltság és megütő- 
dés, melyet Tisza belügyminiszter ur élcz- 
programmja a képviselőházban tegnap elő­
idézett, a sajtó nagy részén visszatükröző­
dik. A kormányt á tout prix nem támo­
gató s ellenzéki lapok éles, megrovó sza­
vakban adnak kifejezést a fölötti bámula­
tuknak, hogy a belügyminiszter ur beszéde 
az ország mai komoly viszonyai közepette 
a helyzet, sőt sok tekintetben a Parlamen­
tarismus színvonalán is alól maradt. Indig- 
natióval vetik szemere Tisza Kálmánnak, 
hogy most, midőn nemcsak ap. ellenzék, 
de maga a nemzet is jogosan követelheti 
a kormánytól, hogy az ország ügyeinek

néze­
teit, ha ugyan ilyenekkel dicsekedhetik, 
nyíltan tárja ki : e méltányos felhívás elől, 
a kormány vezérférfia a közhelyek sanczai 
közé vonul vissza, s onnan lövöldözi szét 
önérzetesen rósz élczemek vaktöltéseit.

De a kormányhoz kisebb nagyobb kö­
zelségben tanyázó lapok sem birják elfoj­
tani kesernyés csalódásuk érzetét a bel­
ügyminiszter urnák tegnapi éleznapja 
fölött.

A „P. Napló“ a helyett, hogy annak tal 
rendje szerint Tisza beszédét magasztalna, 
1077-dik évi február hóban kezdi vezér- 
czikkét azon szomorú német császárról, ki 
„három napig étien, szóraján, mezítláb, egy 
ingben vezeklett a pápa ajtaja előtts va­
lamennyi nemet császár és pápa iszonyú 
küzdelmein áttörvén fejét (a „Napló“), be­
bizonyítja, hogy a mi katholikus klérusunk 
„semmikép sem hasonlítható össze sem az 
írrel, sem a némettel; mert a mi papjaink 
magok fogják az egyházi kérdéseknek po­
litikai köpenybe burkolását visszautasíta­
ni“ : de azért — úgymond a „Napló“ —
„az állam és egyház abiolutismusa közti 
háború nálunk is ép úgy ki fog törni előbb- 
utóbb, miként a hitújítás korában.“

így mutatja meg a világnak a „P. 
Napló,“ hogyan lehet Tisza Kálmán beszé­
déről nemvezérczikkezni, s mégis 
rósz vezérczikket irni!

A „Reform“ is nagy kétségek közt

mezen i deák tréfákkal élénkített sorozatá­
ból, nem is az cszmenelküliség öntet­
sz Igő szószaporitásából áll e beszéd, mint 
a belügyi miniszter ur mai és pénzügyi mi­
niszter ur tegnapi beszéde, melyek egy­
aránt hiába iparkodtak palástolni, hogy a 
kellő választ az ellenzék vezérének meg­
adni a miniszter urak nem tudjak. Zárt csa­
tarendben, egyik a másikat támogatva, 
mint egy vértezett had nyomultak előre 
S nnyey argumentumai, nyíltan tárják ki 
az ellenfél gyengéit, tisztázzák a helyzetet 
és éreztetik mindenkivel, hogy itten van a 
nagyobb erő : mert itten van a puszta kor­
mány- és pártérdekkel szemben az or­
szág érdeke, mely ha győzni nem is tudna 
többé ebben a házban, de hiszszük és re­
méljük, hogy előbb-utóbb győzni fog az 
országban.“

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése május 5-én.

A mai nap egyikét képezendi a leg­
érdekesebb lapoknak a magyar Parla­
mentarismus történetében. Az ország- 
gyűlés mindkét házában nevezetes vita 
volt. A főrendiházat illeti ma az első­
ség; Majláth György országbíró mo­
numentális beszédet tartott a megtá­
madott birói függetlenség védelmére s 
s ékesszóló támogatókra talált gr. Ap­
ponyi Györgyben, gr. Zichy Nándor­
ban s másokban. A kormányt Tom- 
csányi, Szőgyényi és Kiss Miklós 
főispánok védelmezték. Tisza belügy­
miniszter is sikra szállt szokott pole- 
misáló éles modorában, de sikertelenül. 
A főrendek ttöbbsége visszautasította 
a „bíróságok újabb szervezéséről,“ 
helyesebben a „birói kar függetlensé­
gének megsemmisítéséről“ szóló tör- 
vényjavaslaslatot. Lapunk élén mél­
tatjuk e szavazás politikai jelentősé­
gét, a vitára nézve utaljuk az olvasót 
az alább következő részletes tudósitás- 

kiilön is megemlítjük a végül Tisza, 
gr. Andrássy Manó közt 

kifejlett piquans jelenetet.
Áttérve a képviselőim ülésére, mint 

ennek kimagasló momentumát, Urmé- 
nvi Miksa beszédét kell első sorban 
megemlítenünk. Nem akarván elvonni 
a tért a rendkívül érdekes szónoklatok­
tól , nem bocsátkozhatunk részletes 
elemezésekbe. Lehetetlen azonban el­
hallgatnunk. hogy a jobboldali ellen­
zék e jeles tagjának mai fellépése ha­
tározott diadallal végződött. ÍTményi 
apróra szétszedte Tisza Kálmán isme­
retes sophismáát s éles logikával kimu­
tatta. hová vezet ama kortespolitika, 
mely ezélzatosan keresi a homályt, 
hogy hatalmi törekvéseit minél sikere­
sebben érvényre juttathassa. Szellem, 
finom parlamenti modor, valódi egész­
séges humor jellemezte ÍTményi be­
szédét.

E qualitások egynémelyikéből talán 
sok is, eg> némelyikéből talán kclleti- 
nél kevesebb volt található Pulszky 
Ferencz beszédében, ki a kormány 
védelmére vállalkozott, vagy legalább 
vállalkozni látszott. Mert hogy Tisza

ra, s I
gr. Zichy

A „N. P. J o u r n a 1“ igy szól: Ap­
ponyi gr. államférfim tartással es sok szel­
lemmel beszólt. Megjegyzései éles pointe-

Kálmánt az ily „támogatás“ valami 
nagy hálára kötelezze, azt alig hisz­
szük. Az egész ország tudja, hogy 
Pulszky Ferencz bámulatos agyában

ben végződtek és nemes formájuk daczára az eoymást kergető szellemes ötletek 
nem nélkülözték ama sebző tulajdonságot, ‘
mely az ellenfelnek annál jobban fáj, mert 
minden vágás egy udvarias liajlongás kí­
séretében történik. A vágás a szónoki vi-
vómesterség szabályainak teljesen megfe­
lelő, de c mellett találó. Tnza Kálmánnak 
ma kissé borús napja volt. Élczei olyan 
gorombák voltak, mint a tuskó. Voltakép 
senki sem beszélt még oly hangon, minőt 
a belügyminiszter ma jónak talált megpen­
díteni. Államférfimnak maga sem fogja ta­
lálni mai szónoklatát; de polémiának is 
túlságosan triviális volt az. Tisza beszé­
déből nagyon is gyakran kirí a volt ellen­
zéki vezér és néha feledni látszik, mivel 

tozik állása méltóságának. A kormány 
tagjának a védelemnél úgy, mint a táma­
dásnál meg kell tartania azon mértéket és 
méltóságos nyugalmat, mely nélkül a po­
lémia parlamenti dulakodássá fajul. Élez 
és maró gúny a parlamentben sem helyte­
lenek, de az élez ne legyen hetykélkedőn 
frivol is, a gúny pedig ne kihívón sértő. A 
pokrócz gorombasagu modor nem illik a 
kormányszékhez. Nevezetes, hogy Tisza 
kifakadásait csak a volt balközép tagjai 
fogadják tetszéssel. Az egykori Deákpárt 
azokkal szemben igen tartózkodó viseletű. 
Padjaikról egy hangja sem hallatszik a 
helyeslésnek ; majdnem szenvtelen közöny­
nyel kisérik politikánk egykori vezetői 
volt elleneik és mostani párttársaik viha­
ros tetszés nyilvánításait.“

soha véget nem érő sziporkái villog­
nak szakadatlanul. Epen mivel ezt 
mindenki tudja, nem ártana, ha a tisz­
telt képviselő ur kissé mérsékelni 
igyekeznék gazdag humoristikus eré­
nek Ragyogását. A képviselőház végre 
is se nem színház, se nem szalon, a 
hová mulatni járnak az emberek. 
Egyébiránt az a politikai nihilismus, 
mely Pulszky humorának hátteréből 
felénk tátong, fájón érinti a lelket. 
Meglehet, hogy Pulszkynak igaza van, 
ha azt hiszi, hogy úgyis hiába minden 
akárki akárhogyan kormányoz , az 
tökéletesen egyre megy. De az istenért, 
ne hirdetéssé e kétségbeesett tant az 
úgyis csüggedésre hajló mai nemze­
déknek.

Az „U n ff. Lloyd“ heves czikkben 
támadja meg Tisza tegnapi beszédét, s töb­
bek közt következő észrevételt tesz: „A 
kormány részéről — úgy látszik — vissza­
tetszéssel vették észre, hogy a kormány­
pártnak ezelőtt a Deák-párthoz tartozott 

_^ w tagjai a miniszterekkel szemben nem tanu­
lhatta meg vezérczikkét Tisza beszédének 1 sitanak kellő buzgalmat tetszésük nyilvá-

Elnök: Ghyczy Kálmán. Jegyzők: 
Széni ez ey Ödön, Wächter Frigyes, 
Beöthy Algernon- A kormány részéről je­
len vannak: Széli Kálmán, 1 i s z a 
Kálmán, Simonyi Lajos báró, T r e- 
f o r t Ágoston, Szende Béla, Peja- 
c s e v i c s Péter gróf.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitele­
sítése után Irányi Dániel interpellátiót 
intéz a honvédelmi miniszterhez a budai 
vár erődítési jellegének megszüntetése tár­
gyában.

Beliczay Rezső interpellálja a belügy­
minisztert: szándékozik-e a nagy pusztai 
területekkel biró községek megnyugtatha- 
tása végett az ily irányú és község alakit- 
hatását kérő, folyamodványok elintézését 
addig függőben tartani, mig a törvény-

zerint a fogyasztási adók a magyar állam- 
pénztárba fognának folyni, kivihetetlennek 
tartja. A belügyminiszter tegnapi beszé­
dére válaszolva megjegyzi, hogy a minisz­
tertől az ország nem polémiát s vitézekét, 
de tényeket kíván. A javaslatnak ellene 
szavaz.

Szontagh Pál azzal kezdi a mivel \ id- 
liczkay József végezte. A szőnyegen levő, 
úgynevezett appropriationális törvényja­
vaslatot elfogadja. Engedőimet kér ezután, 
hogy mivel a tegnapi ülésen rátörtént hi­
vatkozás, mint aki „igen szépen kifejtette, 
hogy a „szabadéivüség“ jelszónak mennyire 
nincs jelentősége.“ Erre nézve felelni ma­
gát kötelesnek tartja. Először Vidliczkay 
Józsefhez fordul s mondja, hogy miért 
követel ő is részletesen kimutatott aprólé­
kos programmot, hogy attól tegye függővé a 
kormánynyal szemben elfoglalandó állását. 
Miért nem elégs ük meg azon nagy váltó­
val, melyet a kormány magáról kiállított; 
s miért akarja azt apróra felváltani ? Em­
lékébe hozza a háznak, hogy a 69-ki trón­
beszéd kimerítő, kipontozott programra 
volt s mi maradt meg abból az országgyű­
lés berekesztése után ? Fennmaradt — 
úgymond — egy keserű csalódás fájdalmas 
érzete és fennmaradt egy stylaris műre­
meknek a ház levéltárába letett emléke.
Ó azért szerződött a párt leghívebb köz­
katonájává. ginért nem részletes program­
mot vár. (Éljenzés a középen.)

Felelve azon szemrehányásra, hogy ő 
kicsinyéivé szólott az uj párt elnevezésé­
ről, e vádat elutasítja. Neki már maga azon 
eszme, hogy a mai kormány, a mely Ma­
gyarország összes szabadelvű pártjából 
származik, és e párt támogatását várja, az 
ezzel elismeri, hogy Magyarország legdrá­
gább traditiói követelőleg hárultak reá, 
elismeri azt, hogy a kormány azt vallja, 
hogy közvetlen örököse, utóda azon párt­
nak .és pártoknak, a melyek 1825. óta sza­
kadatlanul mint a szabadelvüség pártja je­
lezte mivoltát; azon pártnak és pártoknak, 
melyek felszabadították a földet, melyek 
a közteherviselést érvényre emelték, azon 
pártoknak, melyek a hivatalviselés képes­
ségét kiterjesztették mindenkire, azon pár­
toknak és pártnak, mely a felekezeti 
egyenjogúság felé egy hatalmas lépéssel 
közeledett. Ézt „nagy eszmének“ tekinti 
és oly nagy vonásokban jelzett programié­
nak, mely kisszerű részletezésektől, apró­
lékosságoktól felmenti a kormányt.

Azt tartja, hogy a ki a szabadelvű párt 
jogosultságát, s azt, hogy ebben nagy sza­
bású programra rejlik, nem látja, — az vak. 
De azt hiszi, hogy e vakság csak tettetés. 
Elismeri, hogy sokan sütkéreznek a kor­
mányhatalom melegében, de meggyőződése, 
hogy az uj választások alkalmával „el 
hull a férgessé“ s ezzel is csak erősbödni 
fog a párt.

A kormány programmtalanságát illető­
leg megjegyzi: nem jelezte-e a belügymi­
niszter programmját, midőn a nemzeti szín­
ház ügyében feleletét Polit felszólalására 
megadta; s nem jelezte-e a közlekedési mi- 
niszter akkor, midőn a nyelvkérdésében hi­
vatalnokaival tanácskozott s erre nézve 
erélyes intézkedéseket tett.

Ugrón Gábor azt hiszi, hogy egy pártnak, 
mely programra nélküli, nincs rendszeres 
politikája. Azon púit, mely programra nél­
kül harczol, mely csak személyek körül 
csoportosul, ép úgy mint az aschanteek, 
kikkel Anglia harczolt, főnökük napernyő 
jeért harczol. (Derültség.) Nem fogadja el 
törvényjavaslatot.

Tisza László azért fogadja el a törvény- 
javaslatot, mert meg van győződve, hogy a 
kormánynak oly programmja van, melyet 
minden igaz hazafi megért, és mindenkinek 
követni kell. Ezen programra mindnyá­
junk szivében él, és ez: a haza minden 
előtt. (Helyeslés.)

Ratay István a belügyminiszter tegnapi 
beszédét gyermekes velőtlen incselkedés- 
nek tartja. (Derültség.) Azok viczczek 
akartak lenni, de nem sültek cl. Fenyege­
tett is bennünket, de már erre — úgymond 
— a magam részéről emberére fog találni. 
Azt mondta a belügyminiszter, hogy a mit 
mi itt a házban és azon kívül teszünk, azt 
a haza kárára teszük. Már uram miniszter 
uram (Nagy derültség) a régi próféták 
meghaltak ; a jövő titkait pedig ne boly­
gassa senki fia. Továbbá azt is mondta, 
hogy a bibli nak nem követi azon elvét, 
hogy a ki az egyik pofáján arezütést kap, 
az tartsa oda a másikat (Nagy derültség,) 
mert ő ezen ütést kétszer is visszaadja. A 
bibliában én úgy olvastam, hogy a ki té­
ged kővel dob, azt te kenyérrel dobd visz- 
sza, én pedig azt mondom:’ hogy a ki en­
gem megdob kővel, én azt menykővel do­
bom meg. (Élénk derültség,) Végül azt 
tanácsolja a belügyminiszternek, hogy 
hagyjon föl az infabilitással, mert az már 
a kálvinista Rómában is elenyészik és az 
anathemától nem félnek. (Nagy derültség). 
Pártolja Simonyi Ernő indítványát.
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Ürményi Miksa : Minthogy azon aggo­
dalmakat, melyek lecsillapitlanul marad­
tak a tegnapi és tegnapelőtt! vitákban nyert 
fel világosi tások után is keblemben, meg 
Somogy megye tabi kerületének altalam 
különösen t.'képviselője sem vala képes el­
oszlatni : kénytelen vagyok én is engedői­
met kérni a t. háztól és azon férfiútól, ki­
nek újból és újból történt megválasztása 
által Komárom városa szokta önmagát 
megtisztelni, arra, hogy én is némelyeket 
elmondhassak azok iránt, mik nem annyira 
a tárgyról, mint inkább a tárgy körül el­
mondattak. (Halljuk 1) Figyelmem itt elő­
ször is megakad egy a t. belügyminiszter 
úrtól hallott mondaton. Beszél a belügy­
miniszter ur a korteskedésiől és igy végzi: 
„És különben is, ha már korteskedésről 
beszélünk, vájjon nem-e az a korteskedés­
nek, de előre bocsátom, szerintem teljesen 
megengedett korteskedő mek egyik legjobb 
módja, a mit a t. urak most próbálgatnak ? 
Az ugyanis, hogy a nélkül, hogy maguk 
valamit mondanának, igyekezzenek rábírni 
a kormányt, hogy mondjon olyant, a mit 
azután megtámadhassanak.“ (Elénk de­
rültség és tetszés középen.) Megvallom t. 
ház, nem értem, hogy ezen tetszés és de­
rültség mire vonatkozott.

Kénytelen vagyok először is helyreiga­
zítani azt, amit a t. belügyminiszter tű- 
mondott. Január 29-én tartott beszédében 
báró Sennyey kiemelt pontokat, melyek­
nek igazságát sokan, fontosságát elismerte 
az egész ország. F pontok alapján foglal­
tunk mi állást a házban, és a t. belügymi­
niszter ur — úgy hiszem — miután e pon­
tok azóta általunk ismételve lőnek, nem 
mondhatta méltán, hogy nem mondottunk 
semmit.

Téved abban is, ha azt hiszi, hogy mi 
csak azért akarjuk, hogy a kormány szól­
jon. hogy megtámadhassuk azt. Őszintén 
t. ház! mi nem tudjuk a kormány vélemé­
nyét e pontokra nézve, sőt én magam úgy 
sejtem, hogy van azok közül egy-kettő 
olyan, a hol mi is megegyezünk azzal, mit 
a kormány akar, igenis, ha van olyan, mi 
nézeteinkbe ütközik, azt meg fogjuk tá­
madni, de ez nem ezé!ja felszólalásunknak. 
A mit a t. belügyminiszter ur különben 
egészben mondott, azt igenis elfogadjuk. 
Szerintem a korteskedés, ha azt nemesebb 
értelemben veszszük, ha értjük azon hadjá­
ratot, melyre indulnak az eszmék küzdeni 
más eszmékkel, nemcsak szabad, de úgy 
tudom, hogy ez kötelesség. — Mert a 
parlamentnek fényes és fontos köteles­
ségei közt — én úgy tanultam — el­
ső sorban áll az, hogy tolmácsa legyen a 
közvéleménynek, másodikban, hogy azon 
fogalmakat, melyeket küllői magába fel­
vett, megtisztult alakban, mint a politikai 
művelődés leghat hat ósabb eszközeit vissza ■ 
szivárogtassa a közönség közé. Hiszem, 
hogy a korteskedés ez értelemben nemcsak 
hogv .-zabad, de kötelessége mindnyájunk­
nak. Es t. ház, mi noha meg van ez nekünk 
nehezítve, ha a t. kormány folytatja hall­
gatási politikáját kénytelenek leszünk ezt 
még is folytatni, bár kevesebb haszonnal. 
De annak nem mi leszünk az okai, ha bizo­
nyoseszmék, melyekről nem tagadhatja sen­
ki, hogy fo itosak, s melyekről azt sem tagad­
ja senki, hogy a következő három év alatt 
tanácskozás tárgyát képezni fogják, meg­
beszélés nélkül maradnak. A kárért mi az 
ilyen rögtönözésekből, ilyen törvényhozási 
-tatáriális eljárásból az országra háramlik, 
nem mi leszünk felelősek, hanem a t. kor­
mány és pártja, mely ezen eljárást helyes­
li. (Helyeslés a szélső jobb és a szélső bal 
felöl.)

Azzal védőitalunk, hogy mi opponá­
lunk az ismeretlennek. Mi nem opponá­
lunk, mi csak azt mondjuk, hogy ismerni 
akarjuk a kormány szándékait. Majd azu­
tán egynémely dologban fogunk opponálni, 
másokban nem. S hogy ez nem úgy lenne, 
erről >zontagh t. képviselőtársam sem győ­
zött meg. Minő helyzettel állunk szemben? 
Hallottunk, midőn a t. kormány a kor­
mányszékre lépett, egy programra beszédet.
E programra beszéd, ha nem csal emléke­
zetem. csupán oly pontokat tartalmazott, 
melyeket aláír a háznak minden tagja, és 
az országnak minden lakosa szó nélkül.
A pénzügyminiszter ur az ő teendői kere­
tén belül takarékos akar lenni. Akarja 
emelni a jövedelmeket, és ha ez nem segít, 
akarja emelni az adót. Ezt is aláírja min­
denki és a világ egyetlen pénzügyminisz­
tere sem tagadná meg attól jóváhagyását.

Választottak egy nevet. Mi ezen nevet 
igen tisztességes, igen tiszteletreméltó név­
nek tartjuk. De mi azt hiszszük, hogy e 
név értéke a mértéktől függ, melyben azon 
eszmék, melyeknek kifejezést akar adni, al­
kalmaztatnak. En azt hiszem, hogy azon 
embert, ki mai napig Európában még in­
kább pedig oly nehéz viszonyok közt, mi­
nők Magyarországban vannak, egyedül a 
liberális katekizmusból akarná szedni poli­
tikai óvszereit, méltán lehetne meggondo­
latlannak, azt pedig, ki egyedül a conser- 
vativ kátéból, méltán lehetne korlátolt fel­
fogású embernek nevezni.

Én azt hiszem, hogy nincs sem Euró­
pában, sem nálunk müveit gondolkozó em­
ber, ki ne lenne némelykor liberális, né­
mi Ívkor conservativ, s azért is, bármeny­
nyire tiszteletreméltó legyen is, magába 
nem jelent semmii.

Az sem programra, mit a t. belügymi­
niszter ur mondott, hogy nem-e eszme az, 
hogy férfiak összeálltak s kijelentették: 
„Mi készek vagyunk a jövő kérdései felett 
eddig folytatott harczunkat félretéve egye­
sülni miért? azért, hogy a magyar államot, 
mint ilyent fenntartsuk.“Itt a gyomraiban 
a „magyar állam“ újságról is van szó, de én 
azt nem olvasom fel, mert nem tartom a bel­
ügyiéin. ur érdekében levőnek, hogyily ne­
mét az éleznek megörökítsem. (Tetszés szél­
sőjobb felől.)Nem hiszem, hogy ő képzelhet­
né, hogy van Magyarországon ember, hogy 
van a királytól le a koldusig lélek, a ki ezt 
alá nem Írja. Eszme igaz, hogy akarjuk az 
országot megtartani a jövendőnek. De már 
abban mégis téved a belügyminiszter ur, 
ha azt hiszi, hogy csak ez eszme fő eszme, 
a többi azután pedig részlet; sajátságos 
fogalom ez a részletre nézve. (Derültség 
a szélsőjobból dalon.) Es t. ház, ha még a 
tusionális állapotokat parlamentáris csaták 
előzték volna meg a házban, melyeknek* 
eredménye lenne az, a mi történt; akkor 
ott kereshetne támpontot a búvár, a ki 
önök szándékai után búvárkodik.

Azt a mit tizontagh Pál t. képviselő

társam mint. a pártnak jelleget említett 
fel, t. i. nemzeti politikáját, ezt szintén 
nem lehet irányadónak tekinteni. Egy bi­
zonyos pontig, bizonyos méltányos mérte­
kig ez megint olyan politika, melyet tud­
tommal a háznak minden tagja — remélem 
alig kivétellel — aláir, aláír az egész or­
szág. A kivételben lehet eltérés, hogy épen 
azon módon-e a legjobb, a melyre bzon- 
tagh t. képv. társam hivatkozott, s a me­
lyet a belügyminiszter ur szeret néha kö­
vetni suaveter in re — a törvényekben — 
és fortiter in modo, hogy ha némelykor egy 
apró kisebbségnek képviselője olyat mond, 
a miről mindenki bizonyos, hogy 400 kép­
viselő tapsai között vissza fog utasittatni. 
Ezen mód czélszerüsége iránt mondom, 
hogy mindnyájan egy értelemben lennénk-e 
az a kérdés; de hogy nagyban és egészben 
mindenki aláírja azt, a mit Szontagh nem­
zeti politikának nevez, és bizonyos is, úgy 
szintén nem nyújt világot a t. kormány 
szándékaira. És azért az én aggodalmaim 
nincsenek eloszlatva t. ház, es azért ma, 
mint a minap szükségesnek tartottam, 
szükségesnek tartom most is részemről és 
ismételve kérem a t. kormányt, hogy töltse 
be azon hézagot, a melyre 1). Sennyey Pál 
t. képviselőtársam figyelmeztette.

Sennyey Pál b. t. képviselőtársam még­
is nevezte ezen hézagot, említett fel pon­
tokat. Igaz, hogy mi ezen pontok keltejére 
már a kért választ a kormánytól megkap­
tuk és én szívesen köszönetéinél nyilvání­
tom ezért a t. belügyminiszter urnák.

Mi tudjuk tegnap óta positive, mert 
csak tegnap ói a tudjuk, hogy a kormány, 
mert hiszen a min.ur kétségkívül az egész 
kormány nevében beszélt, hogy a kormány 
a képviselői mandátumot öt évre nem kí­
vánja felemelni. Továbbá, hogy a kormány 
a képviselők számát leszállítani nem akar­
ja és ez igen érdekes. De engedőimet ké­
rek, épen azon mód következtében, melyben 
a t. belügyminiszter ur nekünk ezen fele­
letet adta, az aggodalom az iránt, hogy 
miért nem felel a többi dologra is, bennem 
tápot nyert. A t. belügyminiszter igy szólt: 
„Arra nézve, hogy mit akarunk az ország- 
gyűléssel, megkapta a t. képviselő ur ma 
Apponyi képviselő ur beszéde közben a 
választ a ház ezen oldalairól. Mégis mond­
tuk nem most, megmondtuk megelőzőleg 
régen, hogy mi az öt évi országgyűlési 
cyklust és a képviselők számának leszál­
lítását nem akarjuk. Ezt tehát kár volt 
kérdezni, mert az országban minden gyer­
mek,tudja rá a feleletet.“

Én nem tudom, hogy mit tudnak a 
gyermekek az országban, (Derültség) de 
annyit tudok, hogy a felnőttek azt Buda­
pesten nem is tudják. (Derültség). Azt tu- j 
dóm régen, abban igaza van a t. belügyim- , 
niszter urnák, hogy a háznak azon igen t. 
oldala (a baloldalra mutatva) e két pontot 
már régen nem akarja; de ha emlékezetem 
nem csal, gróf Lónyay minisztériuma alatt, 
azon bizonyos agyonbeszélési napokban 
készen volt a törvényjavaslat és az akkori ] 
miniszter urak által alá volt Írva, tán be j 
is terjesztetett — a stádiumra nem emlék- j 
szem — és csak azért maradt el tárgyalása, j 
a mi miatt akkor elmaradt egyáltalában i 
minden. A belügymin. ur tehát nem fes­
tette egészen helyesen a múltat, mert csak 
fel nem tehetem róla, hogy ő azon helyről I 
per ,,mi‘‘ beszélve a háznak túlsó oldalát, j 
nem pedig a kormányt értette. Értesül­
tünk a válasz azon módja által arról, hogy 
a kormánynak azon tagjai , a kik előbb az 
egyik pontban nézetüket kimondták, ezen 
nézetüket később elejtették, s most alig 
tehető fel, hogy a kormány ily fontos 
kérdésben mint a parlamenti reform kér­
dése határozottan nyilatkoznék a nél­
kül, hogy ismerné a pártiiangulatot; 
értesültünk a felől, hogy a háznak azon 
tisztelt oldala (a jobboldalra mutatva) 
előbbi nézeteit elejtette, és hogy tehát ez 
esetben a ház azon erkölcsi önmegtaga­
dás erényét, melyet b. Sennyey Pál t, kép­
viselőtársam sokszor magasabb erénynek 
nevezett mint a merev következetességét 
ez esetben a ház azon t. oldala gyakorolta. 
Ez ellen nincs semmi kifogásom. A tran- 
sactió, a fusió természetéből folyik, hogy 
hol az egyik, hid a másik alkatrésze az 
újon alakult pártnak enged előbbi nézeté­
ből. De igen is felkelti méltán, — a kíván­
csiság tán frivol szó — óhajtásomat tudni, 
hogy az államélet fontos ágazataival szem­
ben, melyik része az uj pártnak gyakorolta 
ezen erkölcsi önmegtagadás erényét min­
dig az egyik rész-e vagy felváltva. (Fel­
kiáltások a középen : Felváltva!) Nem kö- 
zönbös dolog az országra nézve ezt tudni, 
mert csak a vak nem látta a lefolyt 8 éven 
át a különböző politikai irányt a ház ezen 
2 oldala közt. Mondom ez is egyik oka 
annak, miért tartom én a báró Sennyey 
Pál tisztelt képviselőtársam által már 
januárban említett és tegnapelőtt újra 
felhozott kérdésekre a választ a kormány 
részéről fontosnak, szükségesnek, kívána­
tosnak. — At. belügyminiszter ur azt 
mondja, hogy a kormánynak jogában van 
megválasztani az időt és módot, és csak 
akkor válaszolni, ha ő azt hasznosnak tart­
ja. En nem bírom belátni, hogy mi ártal­
mas lehet azon feleletekben, a melyeket ő 
a még hátralevő kérdésekre adna. S mert 
ezt nem látom át, s mert a belügyminiszter 
ur igen helyesen mondá, hivatkozással 
tiszttársának a t. pénzügyminiszter urnák 
egy előbbi tettére, hogy a parlamentben 
igen is van helye a kapacitátiónak én azon 
reményrnyel tel nem hagyok, hogy a t. bel­
ügyminiszter ur és az egész t. kormány 
még fogja magát az ülésszak vége előtt 
kapacitáltatni arról, hogy érdekében van 
az országnak érdekében magának a kor­
mánynak , hogy ezen pontokra nézve a 
nyílt szabatos őszinte választ meg ne ta­
gadja, Hogy részemről is egy porszem­
mel járuljak ezen kapacitátió művéhez, 
engedje meg a t. ház, hogy én a t. kor­
mányt egy igen nagy veszélyre figyel­
meztessem, mely őt fenyegeti, ha az eddig 
folytatott hallgatási utón mi gmarad.

Már Sennyei Pál képv. ur figyelmez­
tette a kormányt azon veszedelemre, melyet 
a nagyra csigázott remények mögött netán 
maradt eredmények hozhatnak az országra 
és hoznak a kormány fejére. A belügymi­
niszter ur ezekre következőleg válaszolt: 
És legyen meggyőződve a t. képv. ur, hogy 
a kormány egy tagja sem igyekezett — ha 
léteznek ily túlságos vérmes remények — 
azokat előidézni, de bizonyosan nem igye 
kezelt azokat fokozni, de sőt épen, hogy a

csalódástól mentse meg azokat, kik őt tá­
mogatni szívesek, a tulvérmes reményeket 
a kellő, mérvre leszállítani törekszik. En 
ezt t. ház elhiszem úgy a mint minden jó 
szándékot elhiszek ezen igen t. kormány­
tól, de a kormányt egy oly veszély fenye­
geti, a melyet elhárítani nincs más útja, 
minthogy felel a mi kérdésünkre, és a kor­
mány ezen veszélyt talán nem is ismeri, 
azért tartom kötelességemnek őt erre figyel­
meztetni. A vérmes remények által ma­
orisra csigázott várakozásokból kényszerű 
kijózanodás nagy veszély, de van még na­
gyobb veszély, vannak egyáltalán teljesit- 
len várakozások. A belügyminiszter Hi­
ntázásokról beszélt — a mire bátor leszek 
később visszatérni — a miket mi teszünk 
a vidéken. Én egy ily utazás alkalmával

czélra az, hogy ha akkor, ha komolyan ko-czelvíi az, — , • i
moly kérdések fel vettetnek, azokra mind- 
eo-yikünk ■ d őszinte választ. En az igen t. 
belügyminisztert biztosíthatom arról, hogy 
mi a mennyiben ezen czél elérésére, esz­
mék tisztázására segédkezet nyujtkatunk, 
részünkről folytatni fogjuk eb beli koteles- 
séciink megtevését és folytatni e czélbol 
ezen utazásokat is, a melyekről szives volt 
a t belügyminiszter ur tegnap megemlé­
kezni. Fel kell olvasnom at. belügyminisz­
ter urnák erre vonatkozólag mondott sza­
vait, mert még egy kis helyreigazításnak 

van szüksége: „Nekem - így szólott 
tudomásom van arról, hogy a ház mind- 

két szélsőoldaláról utaztak, hogy meg­
akadályozzák a biza’om nyilvánítását, de 
arról, ho°*y a kormánypárt emberei látták

tisztelt ház igen meglepő dolgokat tapasz- ^2iszter ur téved. Nekem van tu­
domásom a hírlapokból, hogy Kolozsvá­
rott a fusionál jelen volt egy igen t. állam­
titkár ur. jelen volt a túloldalnak egy igen 
tisztelt tagja, a ki közel rokona a belügy- 
iio-yminiszter urnák (Élénk derültség) szó­
val a kormánypártnak igen sok tagja, sok 
hivatalnoka, ugyanezen érdekben utaztak, 
s ebben magában en valami hibáztatni va­
lót nem látok. Különben tudomásom van a 
lapokból és saját látásomból arról is, hogy 
ha a kormány tagjai, nem is utazgatnak 
sokat, mert hisz erre nincs idejük, utaztat­
nak másokat ide (b ölkialtasok a balközé- 
pm : Kiket?) utaztaztatják ide a főispáno­
kat. Meglehet, hogy a t. belügyminiszter 
ur szigorú ran megtiltotta a főispánoknak, 
hogy a bizalom nyilványitásának előidézé­
sébe be ne avatkozzanak, de méltóztassa- 
nak csak elolvasni a hírlapokat, a t. főis­
pán urak nem fogadnak szót, (Elénk de­
rültség) különben én leszámítva ezen főis­
pán! utazgatásokat, melyek az eszmék 
felvilágosításának es a politikai művelődés 
terjesztésének szempontjából talán nem 
épen szükségesek, abban, hogy a pártok 
független tagjai utazgatnak, hibát nem lá­
tok. És ezért nyíltan megvallom, hogy én 
io-enis utaztam, és hogy fogok is utazni vá­
lasztóimhoz, megyémbe és itt is valamint 
bárhol másutt az országban, a hol alkal­
mam nyílik rá, őszintén el fogom mondani 
nézeteimet a helyzetről.

Egyébként maga a belügyminiszter ur 
is utazott, utazott Debreczenbe. (Derült­
ség.) Nagyon helyesen tette, csakhogy ha 
ő annyira szeret Anglia példájára hivat­
kozni s annyira ismeri — a mint tudom — 
Anglia parlamentaris történetét, nagyon 
csodálom, hogy nem tartotta szem előtt 
azt, hogy az angol miniszterek ily alkal­
makkal miként cselckesznek. Az angol kép­
viselők, az angol miniszterek is utazgat­
nak, csakhogy az angol miniszterek ily 
alkalmakkor 3— 4 óra hosszú beszédet tar­
tanak s abban elmondják nem csak azt, 
mit szándékoznak a jövő évben tenni, ha­
nem néha elmondják azt is, mit szándékoz­
nak a jövő tiz évben tenni, ha a hatalom­
ban maradnak. A belügyminiszter ur ara­
tott Debreczeiiben — még pedig készség­
gel elismerem — méltán, rokonszenvet és 
tiszteletet. A belügyminiszter ur ezt viszo­
nozta, beszélt általánosságban s azután 
visszajött.

Nem akarok a t. ház kegyes türelmével 
visszaélni. (Halljuk 1 Halljuk 1) Csak újra 
kifejezést akarok adni abbeli reményem­
nek, hogy a mit a miniszter uraktól hallot­
tunk, nem volt utolsó szavuk; mert ha a 
t. kormány azon nézete mellett maradna, 
hogy az itt többször érintett pontok, rész­
letek, a melyekre — nem tudom, minő 
hasznossági czélokból — válaszolni nem 
fog, akkor kénytelen volnék a t. házat tisz­
teletteljesen figyelmeztetni arra, hogy a 
kormány nagyon is sok dologra kér felha­
talmazást. Ha a kormány a többször érin­
tett pontok iránt a választások előtt nem 
mondja el véb ményét, akkor nemcsak a 
vasutak tárgyában kér felhatalmazást, ha­
nem vak felhatalmazást kér mindezen tár­
gyakban is. Ezt pedig neki megadni ré­
szemről kész nem vagyok.

Elfogadom a napirenden levő törvény- 
javaslatot. (Elénk helyeslés a szélső jobb 
oldalon.)

Csanády Sándor azt látja, hogy súlyos 
csapáskint nehezedik az 1867. kiegyezés a 
megcsalatott nemzetre, (Derültség) mert 
ez fosztotta meg az országot államiságá­
tól és önállóságától, s miután a kormány 
szintén ez alapon áll, tehát nem szavazza 
meg a törvényjavaslatot.

Pulszky Ferencz abban találja a sok 
kormányválság históriáját, hogy azok, a 
kik még eddig nem vettek részt a kor­
mányzásban, oda bevitessenek. Mi — úgy
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taltam, méltóztassék megengedni, hogy 
csak igen röviden emlékezzem meg ezek­
ről. (Halljuk 1) Már kezdenek mozogni 
az eszmék és az emberek beszelnek 
választásokról, beszelnek a jövőről, a 
jelenről és a múltról és minden kör­
ben, mondhatom, előfordul a közelmúlt 
események megbeszélésen cl, azon beszéd, 
melyet Sennyey báró január 29-kén mon­
dott. Ez sajátságos! Azon pontokra, me­
lyek most is képezik a mi kérdéseink és 
felszólításaink tárgyait, kint a nagy. közön­
ség jobboldali, volt jobboldali, volt balol­
dali már fusionált, mégnem fusionált, egy­
általában nem fusionált, szóval legtöbben 
azt mondják : ,,Ó hiszen ez igen jo 1 hanem 
az egyik azt mondja : „én azért támogatom 
ezt a kormányt, mert meg vagyok győződ­
ve arról, hogy ő is fogja ezen pontokat ke­
resztülvinni akarni. Ha ezt mondja reá az 
ember tréfásan : hisz a kormány roppant 
szabadelvű és példáért az 5 es. tendőrevaló 
kiterjesztése a mandátumunk, és a képvi­
selők számának leszállító a neki alig fog 
tetszeni.“ Válaszolnak : „dehogy, hiszen ez 
a kormány olyan jó pecsovics, a mint csak 
képzelni lehet.“ A másik meg azt mondja:
„Én nekem nem tetszenek azok a pontok, 
de hiszen nem is tetszenek azok a kormány­
nak sem, és én azért támogatom.

A t. kormánynak talán ezekről a mik tiarlio 
kint történnek, nem lesz tudomása, de alig 
kerülhetik ki figyelmét az itt történő dol- 
gok. Nem emlitcm azokat, a miket itt a 
folyosón beszélnek, mert azokat nem aka­
rom itt a ház körén belül felhozni, de hi­
vatkozom bizonyos tetszési, hallgatási és 
ellenzési mozzanatokra ezen házon belül.

A képviselő urak szintén emlékezni 
fognak mindnyájan január 29-ére, és emlé­
kezni fognak, vagy ha nem emlékeznek, 
méltóztassék megnézni a naplóban, ott meg 
van írva. Azt mondja báró Sennyey: „A 
közigazgatásnak érdeke nyerni fogna a

(Hangos 
balolda­

lon,) így áll a képviselőház naplójában.
Azt mondja báró Sennyey : „A képviselők 
számát le kell szállítani.“ „Helyeslés jobb­
ról“. Azt mondja, a minisztériumok Számát 
apasztani kell, „Helyeslés jobbról“ és most 
kérdem minő állapotban vagyunk? A t 
képviselő urak közül, kik a párt ezen ol­
dalán ülnek, nem valószínű, hogy mind­
egyik, vagy mindnyájan ezen kérdésekbe!), 
azóta megváltoztatták volna nézeteiket.
Meg lehet, hogy ők is — mondom meg le­
het — a kormányt azért támogatják, mert 
ők is azt hiszik, hogy ezen eszmék egy ré­
szét a kormány keresztül akarja vinni.

A t. képviselő urak a ház túlsó oldalán, 
talán azért támogatják, mert azt hiszik, 
hogy a kormány azon eszméket, melyek 
neki nem tetszenek, nem akarja keresztül 
vinni. És igy t. ház, a nélkül, hogy akarná 
s talán a nélkül, hogy tudná, a t. kormány 
accept álja talán oly képviselők támogatá­
sát, és bizonyosan sok ezer és ezer válasz­
tónak támogatását, a ki azért támogatja, 
mert azt hiszi, hogy a kormány a fehéret 
fogja keresztül vinni és olyannak, a ki 
azért támogatja, mert azt hiszi, hogy a 
feketét fogja keresztül vinni. Engedőimet 
kérek t. ház, én előre bocsátottam, hogy 
meg vagyok győződve, hogy a kormány 
ezt nem akarja. Én nem hiszem, hogy a 
kormány tudja, hogy ez nagy mértékben 
igy van, mert különben reményleném , 
hogy a kormány igyekeznék ezen állapot­
nak minél előbb véget vetni, mert ez sem 
a politikai morált sem a politikai művelő­
dést terjeszteni nem fogja.

Az igen t. belügyminiszter ur az ő 
hallgatását indokolandó, szerintem nem 
igen szerencsésen hivatkozott Angliának

tisztviselők kineveztetése által.“ 
éljenzés a jobboldalon, ellenzés a

példájára. Ü többek közt azt mondja :
„Angliában nem fog kormányt látni, 

mely annyi nevezetes pontra és teendőkre 
nyilatkozott volna, annyit a mennyit ez a 
kormány első fellépése alkalmával nyilat­
kozott; egy-két nagy fontosságú kérdés 
ott az a mi ott a választásoknál az alapot 
képezi.“

Azt hiszem, hogy tökéletesen igaza van 
a belügyminiszter urnák abban, hogy a 
kormány ott annyit nem nyilatkoztat ki, 
de csakhogy ott a kormány a választások 
előtt mégis mindazon fontos — nem rész­
letes és mindennapi — de fontos kérdésre 
nézve nyilatkozik, melyekről tudja, hogy a 
jövő sessiónak tárgyát fogják képezni. Ott 
e kérdés kettő, nálunk sok. Ha tehát mi 
Angliának példáját akarjuk utánozni, nem 
azt kell mondani. „Ük csak két tárgyat 
hoznak fel, ennélfogva mi is csak kettőt 
fogunk felhozni, hanem azt kell mondani: 
„ők azokat hozzák fél, a mikről tudják, 
hogy a jövő ülésszak tanácskozásának tár­
gyait fogják képezni, tehát a mi kötelessé­
günk is a választás előtt nyilatkozni azok­
ról, a mikről tudjuk, hogy a jövő ülésszak 
tárgyát fogják képezni.“ (Tetszés a szélső- 
jobboldalon.)

Kérem a t. kormányt és különösen a 
t. belügyminiszter urat személyesen egy 
más okból is újra, hogy engedje magát ea- 
pacitáltatni.

Midőn január 29-én Sennyey Pál báró 
azt mondta, hogy a pártokat elvi alapokon 
óhajtja szervezve látni, az egész háznak 
hangos helyeslése követte e szavakat és a 
belügyminiszter ur ezen általa is osztott 
óhajnak szóval és közvetlenül reá szintén 
kifejezést adott. „Qui vult habere finem, 
debet velle media“. Azt mondani, hogy mi 
Magyarországot meg akarjuk menteni és 
beszélni oly általánosságokban, a melyeket 
aláir mindenki s választani oly nevet, mely 
igen tiszteletreméltó, de magában még 
szabatosan nem ir körül semmit, igy a 
czélt elérni nem fogjuk. Egyedüli eszköz e

mond — „a régi párt, valljuk be őszintén, 
kifáradtunk. (Derültség). Többen meghal­
tak, mások meg magasabb állásra mentek 
el, mások meg lejárták magukat, (Derült­
ség) s igy kifogytunk azon férfiakból, a 
kik ezen vörös székekre valók. (Derültség). 
És én lel kémből örülök, hogy vannak má­
sok, kik még meg nem tört erővel oda be­
ülhetnek, a hol idővel szintén le fogják 
magukat járni. (Élénk derültség). A mi­
niszterre nézve csak két lehetőség van: 
vagy meghal, vagy lejárja magát. Hogy 
más vége nem lehet: ez nagyon természe­
tes. (Tetszés).

Az uj pártalakulás után nehány jó ba­
rátunk, elpártoltak tőlünk. Miért ? azt 
még eddig sem tudom; de bizonyára ők 
sem tudják. (Derültség) Ok azt mondják, 
hogy programmot kérnek; de minő pro- 
grnmmja volt az eddigi kormányoknak? 
Nem volt semmi prograrumjuk; (Derült­
ség) csak az az egy, hogy a közjogi kérdés­
ben bizonyos állást foglaltak, azután idő­
ről-időre előléptek törvényjavaslatokkal, a 
melyeknek némelyikét, az igaz, nem sze­
rettem, de szívesen rászavaztam egész 
erőmmel, mert nem akartam, hogy az ak­
kori balközép, a mi mostani barátaink, 
jussonak a Kormányra (Derültség), mert oly 
alapon jutottak volna oda, melyen nem 
szerettem volna, ha kormányoznak.

Most nagyon örülök, hogy kormányra 
jutottak, mert az ily kérdések talán nem 
fognak előjönni. Azt mondjak, hogy bi­
zony sok pecsovics van még a vidéken. 
Ezt elhiszem, talán köztünk is. Meglehet; 
en nem tudom, de ő talán jobban ismeri 
őket (Élénk derültség) és meg lehet, hogy 
azok csatlakozni fognak. Ö, mint jó barát 
igen komolyan figyelmeztette a belügymi­
nisztert a myy veszélyre, mely ebből szár­
mazhatok. En nem tudom, hogy miért 
figyelmezteti ő a kormányt olyannyira

azon eshetőségre, hogy eljön azon idő, a 
midőn ezen t. képviselőtársaink el ognaK 
tőlünk válni. Hiszen ide fognak ülni o 
közibük. (Derültség.) Ezen sorokat fogja 
nagyobbitani úgyis : hi z n őst úgyis kicsi 
ez a párt. Szeretném ha nagyobb lenne; 
de inig oly kicsi, mint most, addig nem 
kormányképes. (Derültség.) Pedig arra 
volna szükség, hogy legyen két kormány- 
képes párt, oly párt, mely midőn az egyik 
lejárja magát, a másik helyébe lepjen, 
hogy szintén lejárja magát. (Derültség.)

Midőn nagy eszme dominálja a helyze­
tet, annak megindítására nagy férfiak kel­
lenek ; de keresztül viszik azt kisebb em­
berek is. ,

Azt is mondták, hogy sokan vannak 
közülünk, kik azért pártolják a kormányt, 
mert azt hiszik, hogy fejér, mások, mert 
azt hiszik, hogy fekete. Én azt hiszem, 
hogy azok is, ezek is csalódni fognak, mert 
utoljára is a kormányzás nem lehetséges 
másként, mint folytonos compromissumok 
alapján, s azért én azt hiszem, hogy a 
kormány utoljára nem lesz sem egészen
fekete, sem egészen fehér, hanem lesz.......
szürke. (Élénk derültség.) Es örüljünk, 
hogy szürke kabátja lesz, mert ebbe bele­
nyugszik az is, a ki fehéret, az is a ki fe­
ketét akar. Erre nézve tehát ne legyen 
aggódásban a t. előttem szóló; a veszély 
ív ni oly nagy, mint a minőnek gondolja. 
Ha nagyobb veszély nem fenyegeti a kor 
mányi, mint ez, akkor a miniszterim soká 
ülhet ott és soká kormányozhatja az orszá­
got. Én pártolom a törvényjavaslatot. 
(Elénk helyeslés a középen).

Szólnak még Irányi Dániel, ki Si- 
monyi indítványát pártolja és C se mű­
tőn y Lajos, ki Apponyival, Irányival és 
Vrményivel polemisál és a törvényjavasla­
tot elfogadja, mire elnök bezárja az ülést 
d. u. Yifi órakor. Holnap d. e. 11 óra­
kor ülés.

A főrendiház ülése május 5 én.

Elnök: Cziráky János gróf. Jegy­
zők : 1* a 11 a v i c i n i Ede őrgróf, K á-
r o 1 y i István gróf. A kormány részéről 
jelen vannak : \\ e n c k h e i m Béla báró, 
T i s za Kálmán, Pe r c z c 1 Béla, S i nio 
nyi Lajos báró.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 11 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után általános tárgyalás alá vétetett 
az első fokú bíróságok újabb 
szervezéséről szóié) törvényja­
vaslat.

Perczel Béla igazságügy miniszter ki­
jelenti, hogy ezen törvényjavaslat keresz­
tülvitele által nemcsak a pénzügyi állapo­
tok, hanem az igazságszolgáltatás javítása 
is elérhető. Az első szervezés alkalmával 
a budapesti váltó- és kereskedelmi tör­
vényszékkel és a fiumei törvényszékkel 
együtt a törvényszékek száma 104-ben ál­
lapíttatott meg. Ez később a határőrvi­
déknek polgárosítása folytán hárommal 
szaporodván, jelenleg 107 első folyamodá- 
su törvényszék van az országban. A tör­
vényszékeknek ezen száma sem pénzügyi 
erőnknek nem felel meg, de az igazságszol­
gáltatás szükséglete által sem tétetik in­
dokolttá. Hivatkozik az absolutismus ide­
jére, midőn Magyarországon összesen 53 
első folyamodást! törvényszék létezett, és 
ezen körülmény nem szolgáltatott okot az 
elégedetlenségre. Elismeri, hogy e téren a 
rohamos reductiónak nem igen lehet helye, 
de ráutal egyszersmind azon körülményre 
is, hogy létezik jelen1 eg az országban je­
lentékeny számú oly törvényszék, a mely 
bírói személyzetének elégtelensége miatt 
úgy sem képes munkakörében a kellő erőt 
kifejteni, és ezeknél bátran el lehet kezdeni 
a reductiót. Folytatólag kifejti azon szán­
dékát, a melynél fogva a feloszlatandó tör­
vényszékek helyén székelő járásbíróságo­
kat telekkönyvi hatósággal óhajtja felru­
házni, a mely intézkedés igen megkönnyí­
tené az átmeneti időszak nehézségeit. Vé­
gül néhány megjegyzést téve a fölöslegessé 
váló bírák jövőrei fölhasználását illetőleg 
a tvjavaslatot általánosságban ajánlja az 
elfogadásra. (Helyeslés.)

Majláth György országbíró : Nagy mél­
tóságú elnök ur 1 Mélt. főrendek ! Miután 
az ostracismos, mely a bírói elemet a kép­
viselőházból kizárta, e házat nem érinti, 
miután e ház tagjai esetleg bírói műkö­
désre vannak hivatva, bátor vagyok a sző- 
nyegen forgó törvényjavaslatra nézve né­
mely aggály imát előterjeszteni. Teszem ezt 
azon nyíltsággal, melylyel a mélt. főren­
deknek tartozom, s melyet minden alka­
lommal tanúsítottam. (Halljuk!) A sző­
nyegen forgó törvényjavaslat lényege az, 
Pocy a Magyarországon létező törvényszé­
kek száma 3 éven keresztül 64-ig leszállít­
ható, s hogy ezen 3 év alatt nemcsak ezen fel­
oszlatott vagy megszüntetett törvényszékek 
személyzetére, hanem általában az elsőfokú 
bíróságokra és ügyészségekre nézve meg­
szűnnek a törvény azon szabványai, me­
lyek a bíráknak, hogy úgy mondjam, ha­
beas corpus actáját képezik.

Az elsőt t. i. a 46 törvényszéknek le­
szállítását, a mint az igazságügy miniszter 
ur ő exija most épen előadta, részint az 
igazságszolgáltatás érdeke, részint a köz- 
szolgálat igényei követelik. Én nem két­
lem, hogy a főrendiház jogügyi bizottsága 
teljesen meggyőződött a kezénél lévő ada­
tok alapján ezen állítás alaposságáról és 
igy igen természetes, hogy ez előtt meg 
kell hajolni. De a módra nézve, a melylyel 
ez czélbavétetni szándékoltatik, van némi 
aggályom. És ez abban rejl k, hogy ha 
csakugyan 64 az a minimum, melyre a 
törvényszékek száma leszállítható, akkor 
kell már egy bizonyos tervezetnek az igaz­
ságügy minisztérium előtt feküdni, a mely 
szerint a megszüntetés eszközlendő és ek­
kor — szerintem — czélszerübb lett volna 
a 20 törvényszéket, a mely már az idén 
feloszlatandó, névszerint beterjeszteni a 
törvényhozásnak, hogy e cselekményre 
sanctióját adja , vagy ha erre nézve teljes 
megállapodásra nem jutott a kormány, ez 
a jövő törvényhozás elé lenne terjesztendő. 
A második a mi engem némileg aggaszt, 
az, hogy a pénzügyi tekintetek, ha nem is 
előtérbe hozva, de mégis felemlítve lettek. 
Én úgy hiszem, hogy a pénzügyi tekinte­
tek azok, a melyek e kérdésnél legkevésbé 
jöhetnek tekintetbe. Én átlátom azt, sőt 
meg vagyok győződve, hogy jelen pénz­
ügyi helyzetünk minden oldalról megtaka­
rítást, minden téren áldozatot igényel, de

azt hiszem, hogy az igazságszolgáltatás 
legyen az utolsó, melyet ezen áldozatok 
érintenek, pedig sajnos, de ugv tapasztalom, 
ho«y ennek ellenkezője forog fenn.

Eo-y idő óta szokássá vált az igazság­
ügyi tárczat a legjobban dotáltnak, a f g- 
jiTbban graváltnak ecsetelni, és a megtaka­
rításokat itt megkezdeni. En úgy hiszem, 
hogy igazságszolgáltatásunk jelenleg nem 
olcsó, legalább drágább, mint ezelőtt volt. 
De engedjenek meg a mélt. főrendek, i zt 
akkor kellett volna komolyan megfontolni, 
midőn a törvényhozás egy nagy szót nyu­
godtan ejtett ki: az igazságszolgáltatásnak
a beligazgatástól való elválasztását. Aki or 
bátor voltam a mélt. főrendek figyelni ;t 
felhívni arra, hogy elméletileg ezen elv 
ellen ellenvetés nem lehet, de gyakorlati- 
lag igen is, ha valahol, meg kell latolni 
itt: „quid valeantj humeri quid, fér re recu- 
sent“. És ha emlékezetem nem csal, talán 
Bajorország példájára hivatkoztam, hol 
épen e kérdés felett oly országban, melynek 
pénzügyei rendezettek, mely kölcsöneit 
párin felül 24 óra köti meg, 12 évig tartott 
a küzdelem, mig harmadfél milliónyi több­
let iránt végre a törvény ozás megadta 
sanctióját.

Nálunk e tekintetben igen nagy a kü­
lönbség: mert, ha jól emlékezem, ez körül­
belül 4 millióra rúgott; de miután megtet­
tük, ezt tűrnünk is kell és nem szabad ma 
gunkat azon szemrehányásnak kitenni, — 
hogy azon könnyűség, melylyel régi insti- 
tutióinkon túltettünk, párhuzamba helyez­
hető azon lázas és ideges türelmetlenség­
gel, melynél fogva újabb alkotásainknak 
rögtöni sikerét várjuk, feledve a természet 
örök törvényeit, melyek szerint még a nö­
vényi életben is, a csemeténél, különösen 
ha az idegen talajból hozatott, gondos ápo­
lás mellett hosszabb idő igényeketik, hogy 
az erős gyökeret verjen és még hos-z-ibb 
hogy élvezhető gyümölcsöket hoz ásson. 
Igazságügyünk igy, a mint ma áll, más eu­
rópai kultur-államokhoz képest drágán ik 
nem mondható ; mert kivéve Angliát, mely­
nek viszonyai egészen elütök és Franczia- 
országot, melynek kitűnő a perrendtartása, 
jó a felcbbviteli rendszere, és a hol a küz- 
jegyzők végzik nagy részét a bírói teen­
dőknek, Európa egyéb kultur-államaiban 
az igazságszolgáltatás drágább, mint ná­
lunk. Csak Belgiumot említem fel, hol 3 
fr. 20 cin. esik fejenként minden lakosra. 
Nálunk, hol Horvátországot és a Határőr- 
vidéket ide nem számítva, 13 milliónyi nép­
ség van, 70 és néhány kr jut egy főre. Ez 
nem kevés, de az államra nézve nem terhes; 
mert az államnak a bélyeg- és jogilletékek 
majdnem két annyit szolgáltatnak, mint a 
mennyit a törvény kezes az ál lám pénztárából 
igényel. Hogy ez terhes a felekre nézve, azt 
megengedem, de úgy látszik, nem elvisel­
hetetlen, mert külömben nem fokozódott 
vol a ezen 7 év alatt a perek száma oly 
mérvben, mint ezt tapasztaltuk. E téren 
megtakaritás, úgy hiszem, igen nehezen 
történhetik a nélkül, hogy a rendszeren 
magán történjék változás. Addig, mig a 
munkakör megmarad, a rcductio alig java­
solható; és ha mégis eszközöltetik, az nem 
fogja meghozni a várt eredményeket, mert 
azon munkát, meKet jelenleg a törlendő 
törvényszékek végeznek vagy másoknak 
kell végezni, vagy az illető bírákat a meg­
maradt törvényszékekhez kell beosztani; 
vagy pedig uj járásbíróságokat kell elv­
álni; szóval 
várható, a
izgalommal, melyet ez az egész országban 
előidézni fog, sem azon áthelyezési költsé­
gekkel, a melyeket az ily nagy mérvű fel­
oszlatások igényelnek.

A pénzügyi tekintetek tehát rám nézve 
nem döntök és úgy hiszem, hogy mielőtt e 
téren némely kedvencz eszméről, különö­
sen pedig arról nem mondunk le, hogy a 
legkisebb összeg iránt támasztott perek 5 
fórumon vitessenek keresztül mig a béke 
bírói intézménynek meghonosításáról ko­
molyan nem gondoskodunk; mig a telebb- 
viteli competentiákat czélszerübben nem 
rendezzük, addig gyors, jó és olcsóbb igaz­
ságszolgáltatásunk nem lesz.

Az a mi engem e törvényjavaslatban 
leginkább aggaszt, kétségen kívül azon 
pont, mely szerint ezen kivételes rendsza­
bály nemcsak a feloszlatandó törvényszé­
keket fogja érni, hanem valamennyi első­
fokú bíróságra is ki fog terjesztetni.

Nem tagadom mélt. főrendek, hogy 
azon tömeges kineveztetés mellett, mely 
1871-ben történt, a dolog természeténél 
fogva, kineveztethettek olyanok is, a kik 
hivatásuknak tökéletesen megfelelni nem 
képesek. De ezen szerintem nem úgy lehet 
segíteni, hogy azon elv feláldoztassék, a 
melynek szentségét még az absolutismus is 
respektálta, melyet a 48. törvény világo­
san kiemelt, államférfiul előrelátásával 
maga magát kívánván fékezni kétségen túl, 
mert hiszen az akkor kinevezett bírák azon 
irányzatnak nevezettjei voltak, mely ak ■ 
korban legyőzetett, hanem ezen elv áldo­
zatával tisztán administrativ önkényre 
bízni az áthelyezést, a nyugdíjazást, egy 
szóval ezen egész tömegnek mobilisatióját, 
az olyasmi, a mi meg vagyok róla győ­
ződve, birótársaim legnagyobb részét a 
legérzékenyebben érinti. Ha valaki, én is 
azon helyzetben vagyok, hogy megítélhes­
sem a törvénykezés terén előforduló hiá­
nyokat és fogyatkozásokat. Hisz napon­
kint megfordulnak kezemen oly momentu­
mok, melyek helyeslésemmel nem talál­
kozhatnak ; de jó lélekismerettel elmond­
hatom azt is. hogy a fogyakozás inkább az 
intézményekben, mint az emberekben ke­
resendő.

Ha a méltóságos főrendek egy rövid 
visszapillantást vetnek állapotainkra, úgy 
a mint azok 1848 óta fejlődtek, igazságot 
fognak adni. 1848-ban hitelünk érdekében 
az ősiség eltöröltetett, anélkül azonban, 
hogy a rohamos események mellett lehe­
tett volna testet adni azon eszmének, mely 
törvényben foglaltatott; azt tudniillik, 
hogy azt már most egy rendszerű törvény- 
könyv pótolja. Mi volt tehát természete­
sebb, minthogy a bekövetkezett absolut 
hatalom felhasználta az ürügyet, helye­
sebben az okot és behozta az osztrák pol­
gári törvénykönyvet, mely kezdetben ter­
mészetszerűleg igen nagy ellenszenvvel 
fogadtatott ugyan, de később azon bizton­
ságnál fogva, melyet a tulajdonnak köl­
csönzött, némileg kibékitette az országot. 
Bekövetkezett az 1861-ik év és itt történt 
azon, szerintem a hazafiság által menthető,

az eredmény, a mely chDol 
egkisebb arányban sincs azon
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de soha sem igazolható gyökeres hiba, 
hogy ideiglen nem tartottuk meg azt, a 
mit bizton meg lehetett volna tartani és 
hogy nem szorítkoztunk legtolebb azoknak 
átidomitására, mik mint a családi és 
örökösödési jog, a nemzet géniuszával leg­
inkább ellenkeztek, hanem most már bí­
rálókat jóformán három anyagi törvénynek 
állítottuk átellenébe.

Még roszabbul áll azonban a dolog az 
alaki törvények mezején. Az osztrák per­
rendtartást az országbírói értekezlet müve­
ként az ideiglenes törvény kezesi szabályok 
követték. Ez compromissuina volt a ma- 
o-yar v*altoeljarasnak a nemet peiiendtai- 
tásból átvett némely szabványokkal. Ezt 
1868-ban felváltotta a polgári törvényke­
zési rendtartás, mely ismét compromissuma 
volt az írásbeli és szóbeli rendszernek s 
mint olyan a compromissumok minden 
hátrányaival birt. Érezhető volt ez nyom­
ban, mert az igazságügy minisztérium is 
nyílt őszinteséggel alig egy esztendő múlva 
az abban észlelt égető hiányok miatt a 
semmitőszéket és a legfőbb itélőszéket, és 
akkor, midőn ezeknek keze alatt nőttön- 
nőtt a munka, egy országos enquéte lett 
megbízva ezen munkával, és ez, mint hal­
lom. a képviselőház elé terjesztve, ismét 
ennek jogügvi bizottsága áltat lett újabb 
alapokon átidomitva. Jelenleg a dolog­
iig v all. hogy mi ezen égető hiányokkal hét 
esztendeig él tünk. és szerényen vagyok kény­
telen bevallani, hogy a semmitőszékdönt- 
vényei e hiányokat csak palliative orvosol­
tak. A bírói szervezés ügyében nem akarom 
a forradalom utáni epochát ecsetelni, mert 
hisz még elénk sin!ékezetünkben van. Csak 
azt említem, hogy 1861-ben a hazai bíróságok 
visszaállittattak, azonban alig hat évi nyu­
galom után a szervezés megkezdet etett fe­
lülről, és a hétszemélyes táblát, a mely, ugy 
hisze.n köztiszteletnek örvendett, és a mely 
jó neutiális elnevezés alatt úgy a megsem­
misítés, mint végleges határozás a tri but li­
ma it magában foglalta, eltörültük, és fel­
állítottunk helyette egy legfőbb itvlőszé- 
ket. a mely tulajdonkép nem legfőbb itélő- 
szek. legalább nem oly értelemben, mint a 
hogy azt a nyugat-európai cultur államok 
veszik.

Már most a dolog ily állásában azon 
tömeges kinevezés mellett, lehet-e csodál­
kozni azon, Hogy a jelesebb biró is tapo­
gatózva halad ez ösvényen, és ha gyengébb, 
men természetes fogyatkozásának még fo-

y1 nép- I kozottabb tanujeleit adja.
re. Ez 1 Ha erre nézve nem elegendő a fegyelmi
terhes; 1 törvény, nem elegendő azon törvény, me­
etékek 1 lyet mi a bírák függetlensége és feh lőssége
mint a 1 iránt hoztunk, javítsuk, bővítsük azt, és a
tárából 1 törvénv legmagasabb szigora előtt a biró
:ve. azt 1 meg fog hajolni. Ha az áthelyezés lehetet-
elvisel- 1 lensege szolgálati nehézségekbe ütközik,
izódot t 1 ha tahin maga az igazságszolgáltatás ér­
ma oly 1 deke úgy igényli, változtassuk meg azt, és

téren j adjuk meg azon szabadságot, hogy például
íehezen 1 az elnöknek, vagy valamelyik felsőbb bírói
dszeren 1 1 coliegiumnak javaslatára igenis áthelyez­
mig a 1 hetett legyen a biró. De a bajt akként or­
gj'va- 1 vosolni, mint az itten javasol tátik, ezt
az nem megvallom a bírói függetlenség elvébe
■t, mert j ütközőnek, és azért részemről elfogadható­
örlemli» nak nem tartom.
isoknak Méltóságos főrendek! A biró állása

ainugy sem irigylendő. íla lelkiismeretes, 
barátokat alig ha fog szerezni, inig ellen­
it • n ellenségre igen könnyen tehet szert, 
mert minden befejezett per után kérdésen 
túl egy félig elégült s egy érdekeiben mé­
lyen sértett féllel all szemben. A törvény 
elzárta a közélettől es elzárta az anyagi­
vá g mai korszakában a vagyonosodás sok 
oly módjától, mely a polgári becsülettel 
egyébként összefér: s ezt nézetem szerint 
igen helyesen tette. De épen azért, mi bír­
hatja az embereket ezen hálátlan pályára 
az erős hivatáson kívül? Kétségen túl csak 
azon remény, hogy egyrészt azon tisztelet­
ben fognak részesülni, a mely másutt a 
bin» curialis székeit környezi, másrészt 
pedig a tudat, hogy állása szilárd, nem in­
gatag, és abban egyedül a törvénynek és 
lelkiismeretűnek felelős. Ha, mint ez jelen­
leg van, a lelkiismeretes bi ró maga is érzi, 
hogy a köz várakozásnak a jelen körülmé­
nyek között teljesen megfelelni nem képes; 
hogy azon előnyt, melyet talán a munka 
mennyiségében nyerhetni vélt, az alapos­
ság rovására nyerte: ha a hullámok feje 
fölött csapnak össze és egyúttal inogni 
érzi lábai alatt a talajt, melyet hizva a 
törvény szentségében sziklának hitt : ak­
kor ne csudálkozzanak a mélt. főrendek, 
ha a bírák egy része elfordul azon- tértől, 
mely teljesen parlag és legfeljebb tövist 
terem, másik része pedig a római íróval 
azt mondja: „Quid mea interest, cujus 
nam portéra clitellas.“ (Élénk helyeslés).

Meglehet, hogy ez utón pénzügyein­
ket rendezni fogjuk; meglehet, hogy ké­
sőbb codexeink lesznek, melyek a tudomá­
nyos világ tekintélyeinek elismerését fog­
ják kivívni: de attól tartok, hogy nem 
lesznek biráink, nem nevelünk oly bírákat, 
a milyeneket legalább én a jövendő iránt 
táplált álmaimban contemplálni szeretek; 
oly bírákat, kikhez mint Caesar hitvesé­
hez még a gyanú árnya sem férhet; bírá­
kat kik a politikai élet hullámzásai közt 
nyugodtan és tárgyilagosan mondják ki 
határozatukat; szóval birákat, kik a tör­
vény előtt meghajolnak, de emberi tekin­
tet előtt nem. Es mert meg vagyok győ­
ződve arról, hogy ezen tvjavaslatban lefek­
tetett elv, az első veszélyes lépés a lejtőn, 
me ven előrelépni könnyű, de a melyről 
visszatérni igen nehéz: facilis descensus 
- verni, séd revocare gradum !“ Épen azért 
a törvényjavaslat ezen lényeges elvéhez 
nem járulhatok. (Elénk helyeslés és él­
jenzés.)

Andrássy Manó gróf a javaslatot két 
szempontból támadja meg: először, mert 
sérti a bírói függetlenséget, másodszor pe­
dig mert a szándékolt nyugdíjazások ál­
tal, terhek háramlanak az nrsizÁ <rra a 
melyek nem bírnak jogosultsággal. °

A nyugdíjazásokat illetőleg°szónok eb­
ben oly körülményt lát, a mely az ezutáni 
kormányok kezében visszaéléssé válhatik. 
Beszédjét azzal fejezi be, hogy ha a kor­
mány az eszközlendő reductió iránti szán­
dékaival teljesen tisztában lesz, lépjen egy 
megfelelő javaslattal föl, de addig tanul­
mányozza a kérdést. A javaslatot nem 
ajánlja az elfogadásra.

Tomcsányi József arra utal, hogy jl i°- 
vaslat a bírói függetlenség 

a redmeg, miután

szükséges 3 év lefolyása után a bírói kar 
újra visszalép azon privilégiumok élveze­
tébe, a melyek ezen időszak alatt fel lesz­
nek függesztve; másrészt pedig a törvény 
gondoskodik arról, hogy a bírák ne vál­
hassanak ezalatt önkény ii eljárás tár­
gyaivá.

Tiltakozik továbbá azou föltevés ellen, 
mintha a kormány a bírói kart korteske­
désre kényszerítené. s fölhozza, hogy 
ilyesmi ellen az eddigi institutiók úgy sem 
nyújtanak óvszert. Végül a kényszerhely­
zet tekintetbevételével, a javaslatot el fo­
gadandónak véleményezi.

Szögyény László a fősulyt arra fekteti, 
hogy tulmentünk a szükségesen akkor mi­
dőn az elsőfolyamodásu törvényszékek 
számát megállapítottuk, az elkövetett hi­
bát jóvá tenni mindig kötelesség.

Elismeri ugyan, hogy a 3 évi átmenet 
kissé aggályos — más részről épen ezen 
átmeneti időszak tartamában látja a bizto­
sítékot arra nézve, hogy annak letelte után 
életrevaló intézkedések fognak e téren fo­
ganatosíttathatni.

A javaslatot elfogadja.
Zichy Nándor gróf a szőnyegen fekvő 

törtjavaslatot nem azért nem fogadhatja 
el a tárgyalás alapjául, mintha ez által 
a kormányt akarná gyanúsítani, mintha 
ezen törvényjavaslatot azért hozná most 
be, hogy 3 évre az összes elsőfokú bírósá­
gok fölött függőben akarná tartani a Da­
lnok les kardját és ez által pressiót akarna 
gyakorolni a bekövetkező választásokra, 
hanem azért, mert nem látja be szükséget 
egy oly törvény keresztülvitelének, mely 
sem pénzügyileg, sem pedig az igazság­
szolgáltatás javítása érdekében kellőleg 
igazolva nincs.

Apponyi György gr. kiemeli, hogy nin­
csen közérdek, mely a stabilitást nagyobb 
mérvben követelné, mint az igazságszol­
gáltatás, és mi sem veszélyezteti az állam- 
élet ezen nélkülözhetlen kellékét oly nagy 
mértékben, mint a törvénykezési rendszer­
ben koczkáztatott gyakori változtatások, 
jelzi, hogy újabb törvényhozásunk e téren 
igen szerencsétlenül működött.

Koszalja a tjavaslat azon intézkedését, 
hogy a 3 évi átmeneti időszak alatt a mi­
niszter tetszése szerint rendelkezhessék a 
bírák kai, de a szükségesség befolyása alatt, 
annak fenntartása mellett, hogy a részletes 
tárgyalás alkalmával megtehesse kifogásait, 
a javaslatot elfogadja.

Kiss Miklós elfogadja a javaslatot, 
mert ez által az igazságszolgált a ásban lé­
nyeges javulás fogelőallani, mig K hédey 
az ellen beszél.

Tisza Kálmán belügyminiszter Zichy 
Nándor azon állítására, hogy soha sem 
használtattak fel a kormány közegei a párt 
czéljaira oly erélylyel mint mostan. Ez 
utóbbira kijelenti szóló, hogy az ilv nemű 
már másutt is hallott gyanúsítás ellenében 
kénytelen felhívni ót magát, hogy mutassa 
ki neki, melyik főispán az, a ki meggyőző­
dése ellenére a kormányt pártolta ? kéri 
továbbá, mutassa ki melyik főispánnak irt 
szóló hivatalosan vagy magán utón, a mi­
óta e helyen van csak egy betűt is, hogy 
az a kormányt pártolja. Ha ezt kimutatja, 
akkor Zichy mondott valamit, ha "pedig 
nem fogja kimutatni, akkor felkéri, hogy 
máskor tartózkodjék ilyen alaptalan állí­
tásoktól (Mozgás).

Azon inéltóságos főrendek, kik a főis­
pánt, mint a kormány kortesét állították 
oda, bizonynyal nem gondolták meg azt, 
hogy milyen sérelmet követnek el az or­
szág igen jeles fiai, és ezen háznak szóló 
által is t. tagjai ellen. A parlamenti rend­
szer mellett a főispán a megyében igenis 
képviselője a kormány intentióinak, de 
olyan képviselője, ki hivatala hatáskörében 
és hivatalos hatalmánál fogva nincsen hi­
vatva, nem lehet és nem szabad, hogy hi­
vatva legyen arra, hogy a választások 
körül kortesszerepet játszók. (Helyeslés). 
Ezt sohasem fogja egy főispántól sem kí­
vánni, mig kormányon lesz és meg van 
róla győződve, hogy sohasem fog egy főis­
pán sem a kormánynak kortese lenni, mert 
ha azt tenné, szóló lenne az első, ki őt 
azon helyre méltatlannak declarálná. (He­
lyeslés.) Ha voltak ily főispánjuk mire 
nézve itt egy önvallomást hallottunk, (Álta­
lános derültség) úgy az eléggé sajnos eset. 
Ajánja a törvényjavaslat elfogadását.

Zichy Nándor megjegyzi, hogy a kor­
mánynak a képviselőválasztásra és a köz­
hangulatra való befolyása és a mit trivia- 
liter korteskedésnek neveznek, nemcsak 
abba vonható össze, a mit felállított és ha­
bár arra nézve a teljes absoiutoriumot meg-? 
adja is, nagyon kéri, legyen őszinte és 
vallja be, vájjon a kormány Cs igy minden 
kormány nem cselekszik-e azon nézetből, 
hogy a közvéleményben elégtételt találjon. 
(Felkiáltások : Igenis ! Hogyne !) hogy ma­
gának pártot szerezzen és ezen pártot ki- 
telhetőleg megtartsa ? (Felkiáltások: Ter­
mészetes !)

Andrássy Manó gróf személyes kérdés­
ben szólal föl s kijelenti, hogy ezen kife­
jezést „kortes“ szóló is erősebbnek tartja, 
mint a mit használni akart a főispánok el­
len. (Derültség.) De egy másik áll, és ez 
az: hogy egy alkotmányos országban, a 
hol két párt van ott egyik ember egyik 
párt mellett, a másik a másikpárt mellett 
van és igy a főispán a kormány képvise­
lője lévén, szintén nem állhat a pártokon 
félül. Alkotmányos országban csak ő fel­
sége a király lehet párton félül, minden 
más egyén egyik vagy másik párthoz tar­
tozik, és szóló büszke rá, hogy kortese volt 
azon kormánynak, a mely alatt főispán 
volt. (Derültség.)

Ezután a főrendiház még általá­
nosságban sem fogadta el a törvényja­
vaslatot tanácskozásai alapjául, miről a 
képviselőház értesittetni határozfatott.

Ezzel az ülés 2 órakor véget ért. Leg­
közelebbi ülés pénteken d. e. 10 órakor fog 
tartatni. Napirend: a kereskedelmi tör­
vényjavaslat.

A pénzügyi és vasúti bizott­
ságokból.

A pénzügyi és vasúti bizottságok tegnapi 
ülésében hozott határozatokat már közöl­
tük. A bizottságban folyt vita azonban oly 
érdekes mozzanatokat tüntet fel, hogy a 
szónokok nyilatkozatait szükségesnek lát- 

'-orismertetni olvasóinkkal.
mázáéról szóló tör­

vényjavaslat 2-ik §-a került tárgyalás 
alá, mely szerint a kormány felhatalma­
zandó, hogy vasúti uj beruházás foganato­
sítására szükséges tőkék felvételét az ál- 
lambiztositásnak ezen tőkékre való kiter­
jesztése mellett engedélyezhesse.

Zsedényi azon kérdést intézi a köz­
lekedési miniszterhez: vájjon oly felette 
sürgősnek tartja-e az államnak ezen meg- 
terheltetését, mely megint 15 millióba, 
vagyis évenként 1 millió forintba kerül, oly 
időpontban, mikor a forgalom csökkenése 
és annak valószínűleg további apadása sem 
a forgalmi eszközök szaporítását, sem uj 
építmények felállítását nem követeli; és 
vájjon ezen engedélyezéseket nem lehet-e 
a jövő országgyűlésre halasztani? Aggo­
dalma van továbbá szólónak a minisztérium 
azon merész javaslatára nézve, mely sze­
rint oly vasuttársulatok nak, melyek csakis 
személyes váltó-hitel utján képesek hitele­
zőiket további várakozásra birni, milliókat 
előlegezzünk, miután ezek semmi biztosí­
tást nem nyújtanak az iránt, hogy egy-két 
év múlva, az állam által hozott tetemes ál­
dozatok daczára, pénzügyeikkel ismét ott 
nem lesznek, a hol ma vannak.

Nem hiszi ugyan, hogy állami segély 
nélkül, azonnal csőd alá kerüljenek, de ha 
csak fel is merülne, jobb ha ez az állami 
pénztár kiszívása előtt, mint később tör­
ténik, hol már az államot is tönkre tették. 
A csőd a közforgalmat egyáltalán nem 
csak a részvények árán csökkentené, de 
mely érdeke lehet az államnak, „hogy a 
részvényesek érdekei“ miatt az országot 
terhelje. Tessék Ausztriára nézni, ott két 
vasút bírói zár alatt működik a nagy kö­
zönség minden kára nélkül. Hiszen ezek a 
vasutak megjobbithatlanok, az erdélyi vas­
út például, azon merészség fokára lépett, 
hogy Aradon egy 100,000 írt értékű pálya­
udvart akart építeni. A szóló tehát azt ja­
vasolná a kormánynak, hogy a vasutak
igazgatóságait és igazgatótanácsait üzle­
teik központjaira tegye át, igy az észak­
keletit Sátoralja-Ujhelyre, a tiszait Debre- 
ezenbe, a kaasa-oderbergit Iglóra, a keletit 
Kolozsvárra, az erdélyit Gyulafehérvárra 
és igy tovább, palotáit adják el Pesten, 
fizessék ezen pénzzel adósságait és tapasz­
talni fogják, hogy a? igazgatóságok költ­
ségei a mostaniaknak »/3-ra le fognak szál- 
lani, azután Írassa össze az igazgató taná­
csok által az illető részvényeseket, kiknek 
tulajdonkép első kötelessége a forgalmi 
eszközökről gondoskodni. A szóló nem ja­
vasolja azt, hogy a részvényeseket terhelő 
kötelességet az állam magára vállalja, mert 
attól tart, hogy ezek az igények majdnem 
minden évben ismételteim fognak, ha a 
vasutakat arra fogjuk szoktatni, hogy az 
államtól mindig segélyt kérjenek.

Péchy miniszter szerint nem arról 
van szó, hogy az állam a roszul igazgatott 
vasutakon segítsen, hanem hogy azokat oly 
állapotba helyezze, hogy az üzletet úgy 
vihessék, hogy az állam annyi garantia 
fizetéssel ne terheltessék, menynyit most 
évenkint fizetni tartozik. Elvben nincs az 
ellen kifogása, hogy az igazgatóságok üz­
letük középpontjára áttétessenek, de azt 
elébb nem lehet végrehajtani, még a cso­
portosítás keresztül nem vitetik. Egyéb­
iránt az évi jelentések szerint a kassa-oder- 
bergi és némely más vasutaknál a forgalom 
növekedett , tehát a forgalmi eszközök 
szaporítása szükséges.

M ó ri c z Pál azt hiszi, hogy a szűköl­
ködő vasutakon segíteni kell, ha a garantia 
magassáságát le akarjuk szállítani. Igaza 
van Zsedényinek, hogy az igazgatóságok 
áttétele az illető központokra le fogja szál­
lítani az igazgatóságok költségeit.

TV a h r m a n n sokban osztozik Zse­
dényi véleményében, de azt hiszi, hogy 
nem minden nézete tartozik ezen törvény- 
javaslat keretébe. A beruházások négy 
részre osztandók. Egyik része már tettleg 
belektetett és annak kamatai máris az 
üzlet költségei közt felszámittatnak, a má­
sodik rész a forgalmi eszközök szaporítását 
illeti, de úgy hiszi, hogy a kormány némi­
leg csalatkozik, ha ezen segélytől nagy 
eredményeket vár, sőt előre látható, hogy 
ezen előlegek kamatait sem fogják az illető 
vasutak behozni; azonban egynémely ré­
szét engedélyezni lehetne; a harmadik rész 
az uj építményekre fordítandó, miután 
azonban az állam saját vasutaira nézve 
nem engedélyeztük az építmények szaporí­
tását, ezen tételt meg nem szavazhatja; a 
4-ik rész a pénztári készlet előállítása, mi 
szükséges ugyan, de halasztható, mert a 
legjobb állapotban levő vasutak a tartalék 
gépeket, a kőszén, olaj stb. beszerzését hat 
hónapos váltók utján eszközük. Azért azt 
indítványozza, hogy a segélyzés egyedül a 
két első részre engedélyeztessék.

Péchy miniszter arra figyelmezteti 
szólót, hogy a pálya mérföldenként 2000 
frtsegélyt kap.

N i k o 1 i c s jelen esetben Wöhrmann 
indítványát pártolja. Lipthay b. in­
dítványozza, hogy sorban határoztassék az 
adandó segély összeg felett, azt kérdi, mily 
alapon vétetett fel a forgalmi eszközük 
szaporításának szüksége.

Péchy miniszter: kiszámíttatott, hogy 
a meglevő kocsik mennyit vihetnek és a 
vasat jelentése szerint mennyi teher lesz 
szállítandó.

Széli miniszter 1\ ahrmann indítvá­
nya alapját, hogy csak az okvetlen szüksé­
ges építkezések történjenek, pártolja ugyan 
de nem hiszi, hogy úgy a mint tétetett, el­
fogadható legyen, hanem sorban határozza 
meg a bizottság, hogy mi fordítandó a for­
galmi eszközök szaporítására, az építkezé­
sekre és végre mi a pénztári készletre.

Pesti tavaszi lóverseny.
Pályabirák: b. Wenckheim Béla, id. 

gr. Almássy Kálmán és gr. Szápáry László. 
Intézők: gr. Szápáry Antal, gr. Almássy 
György, gr. Károlyi Gyula, gr. Festetich 
Pál, gr. Károlyi István ifj., gr. Batthyány 
Elemér. Teherre ügyelő : gr. Sztáray Já 
nos. Időmérő: gr. Zichy-Ferraris Viktor. 
Indítók: gr. Festetich Pál, gr. Sztáray 
János es Cavaliero F. ur. Titkár: Sárkány 
János Ferencz.
Első nap: péntek, május 7-kén. 

Kezdete délután 3 órakor. 
Félóránkéit uj futás.

1. Széchenyi -dij, 100 arany. Fut­
hat minden mén és kancza. Táv. 1600 öl. 
Teher 3é. 103, 40, 120, 5é. 128, 6ó. 132,

idősbre 134 font, kanczára 2 fonttal keve­
sebb. Lóra, mely már dijat nyert, 5 fonttal 
több. Tét 10 arany, fele bánat. A tét- és 
bánatösszeg 40 aranyig a második lóé, 
azonfelül az elsőé. (8 név.)

1. Springi r Gusztáv br., Chipie. 2. 
Wesselényi Béla br., Helene. 3. Ifj. Hun­
okéi Hugó gr., Purveyor. 4. Baltazzi Sán­
dor ur, Insolvent. 5. Ugyanaz. 6. Baltazzi 
Arisztid ur, Hector. 7. Ugyanaz, Kelache. 
8. Eszterházy Lajos hg, Oro.

2. Egyesült nemzeti dij, circa 
520 drb cs. kir. arany. Futhat magyarhoni 
(azaz Magyarországon ellett és nevelt) 
minden mén és kancza. Távolság 1 angol 
nifld. Teher 106 font, kanczára 2 fonttal 
kevesebb. A tét- és bánatösszeg féle az 
első, féle a második lóé. — Az 1869. jan. 
20-kán tartott közgyűlés határozata szerint 
ezentúl csikót csak 1 éves korában lehet 
nevezni. Nevezési zárnap aug. 1-én. Tét 
40, bánat 20 arany; a verseny előtti év 
augusztus 1-ig jelentve, csak 10 arany. 
(1875-re bezárva: 43 nevezéssel.)

1. Gr. Sztáray János, Ambo (ezelőtt 
Timotheus). 2. Baltazzi Sándor ur, Insol­
vent. 3. Ugyanaz, Cameüa. 4. Springer 
Gusztáv br., Palmyra. 5. Almássy Kálmán 
ifj. gr., Csalóköz. 6. Henckel Hugó id. gr., 
Hontalan. 7. Forgách László gr., Boome­
rang. 8. Ugyanaz, Ungle Tom. 9. Oppen­
heim Ed. br., Walkyre (e. Kegyencznő).
10. Ugyanaz, Parasite (e. Kis-Hamis). 11.
1 gyanaz, Csapodár. 12. Ugyanaz, Thybalt 
(e. Kártyahős). 13. Széchenyi Kálmán gr. 
név. ifj.gr. Festeticn Taszilo, Herr College. 
14. Captain Blue, Virilist. 15. Ugyanaz, 
Schwindler. 16. Ugyanaz, Viktor. 17. 
Ugyanaz, Fast Lady. 18. Nádasdy Ferencz 
gróf, Gazelle. 19. Ugyanaz, Carina. 20. 
Eszterházy Imre gróf, Weratrum. 25 Bal­
tazzi Sándor ur. 22. Ugyanaz. 23. Ugyan­
az. 24 1 gyanaz. 25. Baltazzi Aristid ur, 
Hektor. 26. Ugyanaz. 27. Ugyanaz. 28. 
Ugyanaz. 29. Festetics Pál gróf, Kévész. 
30. I gyanaz, Csillag. 31. Ugyanaz nevez. 
Inkey István ur, Padi. 32. Batthyány 
László id. gróf, Annoyance. 33. Festetich 
Taszilo ifj. gr. 34. Oppenheim Edward b., 
Con stanz. 35. Ugyanaz, Goura. 36. Eszrer- 
házy Miklós gróf, Cagliostro. 37. Blasko- 
vich Ernő ur, Corvin." 38. Blaskovich Ernő 
ur név. Baltazzi Aristid ur, Bátor. 39. 
Ugyanaz, Harmat.

Kis bánat 10 ar. jelentve : Cuba, Ellen­
őr, Tücsök és Coalition-ért.

3. II. osztályú ál lám dij 600 db 
10 frankos arany. Futhat minden mén és 
kancza. Távolság 2 mtid. Teher: 3é. 93; 
4é. 125 ; 5é. 134; Oé. és id. 138 fut. Ménre
2 futtái több, 3000 frtos verseny nyerőjére 
7 futtái, két ily vagy egy 5000 frtos dij 
nyerőjére 10 futtái több, de nem halmozva. 
Angol vagy franczia lóra külön 12 fnttal 
több. Tét. 150 frt, fele bánat. A 2-ik ló a 
tét és a bánat felét nyeri. (Bezárva 14 ne­
vezéssel.)

1. Wesselényi Béla hr, Prince Paris. 2. 
Bethmann Sándor br, O Web. 3. Tar- 
nowski János (chorzelowi) gr. Przedswit. 
4. Henckel Hugo id. gr. Y. Buccaneer. 5. 
Henckel Hugo id. gr. Neudau. 6. Kladrubi 
udv. ménes, Gauntlet. 7. Kladrubi udv. 
ménes, Hastings. 8. Baltazzi Aristid ur, 
Lady Patron ess. 9. Baltazzi Aristid ur, 
Bátor. 10. Nádasdy Ferencz gr., Babér.
11. Festetics Pál gr. név. Inkey István ur, 
Padi. 12. Festetics Taszilo ifj. gr., Herr 
Colh ga. 13. Oppenheim Edward br., Gast­
geber. 14. Captain Blue, Schwindler.

4. Eszterházy dij. 500 frt osztr. 
ért., ebből 400 frt az első lóé, 100 frt a 
másodiké. — Futhat minden belföldi ló. — 
Távolság száz lépéssel a nyerpont előtt 
kezdve egyszer körül. — Teher : 3i. 103, 
4é. 128, 5é. 134 font, 6é. és idősebbre 137 
font; ménre 2 fonttal több. Nemzeti dij 
nyertesére 3 fonttal több. — Tét 90 o. é. 
frt, 30 forint bánat; a tét- és bánatösszeg 
kétharmada az elsős, egy harmada a máso­
dik lóé. (B -zárva 17 nevezéssel).

1. Bethman Sándor báró, Fortunlo. 2. 
Tarnowski János, chorselowi gr., Túron. 
3. Forgách László gr.,Boomerang. 4. Hen­
kel Hugó itl. gr., Eavice. 5. Ugyanaz, De­
pesche. 6. Kladrubi udv. ménes, Dolly 
Varden. 7. Ugyanaz, Immigrant. 8. Bal­
tazzi Sándor ur, Insolvent. 9. Ugyanaz, 
10. Baltazzi Arisztid ur, Paper 1. 11. Ifj". 
Károlyi István gr., Camors. 12. Nádasdy 
Ferencz gr., Gazelle. 13. Festetics Pál gr., 
Révész. 14. Festetics Taszilo ifj. gr., Wie­
nerin. 15. Captain Blue, Virilist. 16. Or­
czy Elek hr., Caricature. 17. Sztáray Já­
nos gr., Themenau.

5. Kis akadályverseny, 800 frt 
e. d. Handicap. Futhat minden ló. Táv. k. 
b. 2 és fél mtid. Tét 100, bánat 50 frt. 
April 24-ig jelentve 25 frt. A terhek ápril 
12-én tétetnek közzé. A második ló a tét 
és bánatok felét nyeri. (Bezárva 13 neve­
zéssel.)

1. Schawel Jaques ur, Camomile. 2. Mr. 
William Richardson, Hub rtus. 3. Ifj. 
Henckel Hugó gróf, Preserver. 4. Lónyay 
Béla gr., Li- Matjolain. 5. Kinsky Oct. gr., 
Irrlicht. 6. Észté-házy Miklós gr., Gold­
star. 7. Szápáry Iván gr., Cendrillon. 8. 
Ugyanaz, Idalia.

Kisbánatot jelentettek : Tody, Silvery 
Star, Lady Spencer, Mdmile Giraud és 
Spitzeder.

A pályakor 1 ang. mtid. 390 öl 2 láb. 
1. ang. mtid, = 848 öl.

Újdonságok.
Budapest, május 5.

Honvédségi kinevezések. Ő cs. és Apóst, 
kir. felsége Slanóban 1875-ik évi április 
hó 28-án kelt legfelsőbb elhatározásával 
dobói Dobay József honvédezredest, a 
IV. pozsonyi honvédkerület parancsnokát, 
ezen alkalmazásában! megmaradása mel­
lett, később meghatározandó ranggal, tá­
bornokká legkegyelmesobben kinevezni 
méltóztatott. - - Kinevezte továbbá 1. 
a tettleges állományban és pedig a gya­
logságnál : Ezredesekké : Mészey György 
alezredest, a 65. zászlóalj parancsnokát, 
jelen alkalmázásában megmaradása- mel­
lett ; — nyáregyházai báró Nyáry Adolf 
alezredest és József főherczeg ő cs. és kir. 
fensége, a honvédség főparancsnoka sze­
mélye mellett szolgálatot tevő kamarást, 
jelen alkalmazásában megmaradása mellett. 
Alezredesekké: mádi Kovács György őr­
nagyot, a 66-ik zászlóalj parancsnokát; 
Gyorgyavics György őrnagyot, a 86. zász­

lóalj parancsnokát; Kráíitz Dénes őrna­
gyot s az 58. zászlóalj parancsnokát; és 
Jelenteik Vincze őrnagyot s a honvédelmi 
minisztérium I. ügyosztálya vezetőjét, 
mindannyian jelen alkalmazásukban való 
megmaradás mell tt. Őrnagyokká: Baric 
Szvetozár, a Caesaré vich Sándor orosz 
nngyherczeg és trónörökös nevét viselő 61. 
sz. sorgyalogezred beli őrnagyot, ögyuttal 
a 80. zászlóalj parancsnokává; Jolin Emil 
az I. Vilmos német császár és porosz ki­
rály nevét viselő 34. számú sorgyalogcz- 
redbeli őrnagyot, egyúttal a 49. zászlóalj pa­
rancsnokává; továbbá következő tettleges 
állománybeli I. osztályú honvédszázadoso­
kat : dannenfeldi lovag Pittoni Miksát, 
egyúttal a dél-somogyi 69. zászlóalj pa­
rancsnokává ; Steiner Edét, egyúttal a 
torontáltemesi 16 ik zászlóalj parancsno­
kává; Farkas Györgyöt, egyúttal a bé­
késbihari 9-ik zászlóalj paraneznokává; 
Axmann Vinczét, egyúttal az Ipolysági 
62-ik zászlóalj parancsnokává és Kuzma- 
novics Sándort. (Folytatása következik.)

Bismarck herczeghez a nyár folytán még 
szerencsénk is lehet Budapesten. Legalább 
a császárfürdőben egy porosz báró, ki oda 
e napokban többedmagával érkezett huza­
mosabb kúrára, s ki tavaly a fürdőidényt 
együtt töltötte Bismarckkal, azt beszéli, 
hogy a hires államférfinak magyarországi 
fürdőt ajánlottak orvosai, s megeshet! k, 
hogy kényelmi és egyéb szempontból a 
császárfürdőt választja.

Apróság. A félhivatalos lapok „apró- 
s á g“-gal tractálják a „szabadulvüek-“et. 
A hajdani ellenzékiség kévéjét aprózták 
fel — szecskává. A „Hon“ mai egyik 
aprósága különben, (hogy ildomosán fe­
jezzük ki magunkat,) igen —- talpra esett.

Apponyi gróf azzal vádolta Széli Kál­
mánt, hogy megtagadta Sennyey bárónak 
a választ. A „Hon“ bátor meggyőződéssel 
meghazudtolja a grófot s rá mutat Széli 
Kálmán négy hasábos beszédére. — Nem 
vásárolna meg a „Hon“ Dengelegi bará­
tunktól négy boglya kitűnő búzát ? Csak 
egy hibája van, hogy mag nincs benne.

Petőfi összes költeményeit lefordította né­
metre Fest Imre képviselő. Ezen fordítás, 
mely négy kötetet tesz ki, több szakértő 
nézete szerint igen sikerült.

6y, és Péchy TamásTisza Kálmán belü 
közlekedési miniszterek nyaralóhelyül a 
Margit szigetet választották, hol már e 
hóban állandó lakást vesznek.

Molnár György legközelebb sajtó alá adja 
,,a színházi igazgatás gyakor­
lata“ czimü, már befejezett munkáját, 
melyben 25 évi színészi és igazgatói ta­
pasztalait egybegyűjtve, érdekes és tanul­
ságos alakban illusíróija a színházi kor­
mányzás művészi és technikai oldalait, s 
oly becses kézi könyvet nyújt, mely nem 
csak a magyar, hanem más müveit nemze- 
zetek irodalmában is egyedül áll.

A fővárosi közgyűlés mai üléséről szóló 
jelentésünket térhiány miatt péntek esti 
lapunkra vagyunk kénytelenek halasztani.

A magyarországi evangélikusok egyetemes 
értekezlete az egyetemes felügyelőnek, b. 
Prónay Gábornak elhunyta alkalmából 
kedden tanácskozmányt tartott, azt java­
solta, hogy az üresedésbe jött egyetemes 
felügyelői állás teendőit ideiglenesen Szent- 
iványi Márton legrégibb felügyelő és Ge- 
duly Lajos superintended fogják végezni. 
Az elhunyt felügyelő emlékére a convent 
előtt gyászistentisztelet tartatik, melyen 
Geduly superintended fogja a gyászbeszé­
det mondani. Az uj egyetemes felügyelő 
oly formán fog választatni, hogy az 585 ha­
zai evangélikus község fel fog szólittatni, 
állítson fel jelöltet; az aránylag legtöbb 
község által kijelölt három egyén közül a 
községek szavazattöbbség utján megvá­
lasztják az egyetemes felügyelőt. E válasz­
tás után egybe fog hivatni a convent.

A t. házból. P a t a y bácsi ma úgy nyi­
latkozott a házban, hogy aki őt kővel 
dobja meg, azt ö menykővel dobja vissza. 
(Jupiter Tonans beleszól:) Borkövei fiam ! 
borkővel nem menykővel.

Szontagh Pál ma azt kérdezte 
Vidliczkaytól: mért nem elégszik meg azon 
nagy váltóval, melyet a kormány magáról 
adott. „Azért: mert nincs girálva. Jól 
tette azért az ellenzék, hogy jó eleve meg- 
ovatolta.

A legújabb csoda. Temesváron egy kó­
borló czigányasszony arany karpereczet 
talált az utczán, melyet rögtön beszolgál­
tatott a kapitányságnak, hol is őt egyelőre 
szépen megdicsérték.

A magyar athletikai club május 7-kén 
(pénteken) estve 7 órakor a nemzeti lovar­
dában (nemzeti muzuum mögött) rendes 
közgyűlést tart, melyre a t. tagok ezennel 
tisztelettel meghivatnak. Elnöki megbízás­
ból Császár Ferencz, egyl. titkár.

Nemzeti színház. Ma, csütörtökön, máj. ti-án: 
rBrankovics, Szerbia despotája“. Eredeti uj dal­
mű 4 felvonásban. Irta Erkel Ferencz. A szöve­
get Obcrnyik tragoediája után szerkesztették: 
Odry Lehel és Ormai Ferencz.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Meljine, május 4. Király ő felsége ma 
este fél 6 órakor a „Miramare“ hajón ide 
érkezett. Az elutazás Cattaróból ünnepé­
lyes voll.

Róma, május 4. A kamara ülésében az 
igazságügyminiszter megfelelt Mancininak 
a kormány és klérus közti viszony tárgyá­
ban tett interpellátiójára; megczáfoPa a 
felhozott vádakat és kijelenté, hogy a kor­
mány csak mérsékelt, igazságos politikát 
követ és kerülni igyekszik az összeütközé­
seket ; eddig még nem sértetett meg sem a 
garantia-törvény, sem az állam joga.

Mancini megmarad tegnapi fejtegetései 
mellett és indítványt terjeszt elő, melyben 
a kormány utasittatik. hogy a nemzeti mél­
tóságot, az állam törvényeit és jogait óvja 
meg és javasoljon intézkedéseket, melyek 
szerint az egyházi vagyon az alsó- papság­
nak egyházi dolgokban való szabadsága 
alapján rendeztessék.

(Este érkeztek.)
Berlin, május 5. A mai börze egy nagy 

párisi ház ellen kért moratorium hírére 
lanyha volt.

Berlin, május 5. Az összes párttöredé­
kek delegált gyűlése (a centrum kivételé­
vel) elhatározta a zárdatörvényjavaslat vál­
tozatlan elfogadását. Ennek első és máso­
dik tárgyalása pénteken megy végbe. A 
császár egy rendelete a szövetségi tanácsot 
e hó 10-ére hivja egybe Berlinbe.

Prága, május 5-én. A tartománygyülés 
beleegyezett dr Banhane miniszter kérel­
mébe szabadságának május 20-ikáig leendő 
meghesszabbitását illetőleg.

Róma, máj. 5. Damas vicomte nagy 
számú zarándok élén a pápa által fogadta­
tott, s egy feliratot olvasott fel, mely pa­
naszkodik a pápa fogsága felett és sajnálja 
azon szegény nemzeteket, melyek az igaz­
ságot elnyomják vagy üldözik ; a felirat a 
haza jóléte, az egyház győzelme és a pápa 
megszabadítása iránti óhajt fejezi ki. A 
felirat továbbá igy szól : Sokan harezolnak 
a vallás ellen, de ezen őrült törekvés a 
pápa hatalmát hirdeti; Francziaország 
ölömmel fordul a pápa felé, mert sokat 
vétkezett és sokat kell jóvá tennie; meg­
marad a pápának azon vigasza, hogy Fran­
cziaország iránt nem mondott le minden 
reményről, de most is számit arra. A felirat 
e szavakkal végződik : „Számítson ön 
reánk!“ —

Becs, május 5. (Zárlat.) Hitelrészvény 232.25. 
Galieziai 233.—. Allamvasut 295.—. Rente 70.30. 
1860-as 111.(50. 1864-es 137.75. Ezüst 102.75. Lon­
don 111.15. Unió-Bank 112.50. Által, épitö-bank
15.50. Magy. földhitel —.— . Angol-osztrák 133.—. 
Lombard 140.50. Tramway 119.—. Hitelsorsjegy 
löti.—. Napoleond’or 8.88. Arany 5.25. Frankfurt 
53.90. Porosz pénzutalv. 163.—. Török sorsjegy
55.50. Angol épitöbank 34.25. Municipalbank

Becs, május 5. (Hív. zárlat.) M. földtehegu. 
kötv. 82.25. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel
219.25. Magy. záloglevél —.—. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 51.50. Magyar sorsjegy 82.75. 
Magy. földhitel 76.—. Magy. vas. kölcsön 99.40. 
Angol-magyar 11.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 60.—. Alföld 130.—. Magyar észak kel, vas. 
122.—. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 67.80. Tiszai 
vasút 193.—. Municipal-bank 34.—.

trankflirt, május 5. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
183 70. Osztr. hitelrészv. 210.75. Osztr. bankr. 
874.—. Osztr. államvasp. részv. 266.75. 1860-diki
116.25. 1864-diki 304.50. Evjáruléki papír 64.50. 
Evj áru léki ezüst 68.90. Lombard 126.75. Galieziai
210.25. Magy. sorsjegy 175.60. Györ-Gráczi —.—. 
Lanyha.

Berlin, május 5. (Zárlat.) Galieziai 105.25. 
Lombard 250.—. Ezüst-jöv. 68.70. 1860-as 116.80. 
Bécs 182.30. Romániai 35.25. Allamvasut 536.—. 
Papir-jöved. 64.60. Hitelsorsjegy 353.—. 1864-es 
306.—. Hitelrészvény 421.50. Magyar sorsjegy 
176.75. Csendes.

Paris, május 5. (Zárlat.) 3°/0-os jöv. 63.95. 
5%-os jövedék 102.10. Olasz jövedék 71.10. Al­
lamvasut 660.—. Credit mobilier 235.—. Lom­
bards 315.—. Töröksorsjegy 125.—. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Paris, május 5. Liszt 53.75, 55. Répaolaj 
Ti.—, 77.75, 79.—. Lenmagolaj 74.—, 74, 73.—. 
Szesz 53.50, 54.50, 55. Czukor, finomított 147.50.

Berlin, május 5. Búza 191.—, 193.—. Rozs 
156, 155.50. 151.—, 152. Zab 181.50, 159.—. Olaj 
54.80, 54.80, 54.80. Szesz 53.50, 53.40, 57.20.

Stettin, május 5. Búza 191, 191.50. Rozs 149. 
Olaj 51, 54.50. Szesz 51.—, 52.50. 54.—.

Köln, május 5. Búza 19.75, 19.45. Rozs 
16.20, 15.75, Olaj 30.10, 30,—, 31.90.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Homirth 

Schubert budapesti és bécsi bankházt'I.)
Budapest, máj. 5-dikén. Az előtőzsdei 

osztr. hit. eleintén 233.60, utóbb 2£3.10-en 
záriét 233.20—233.30, angolmagyar 11.75, 
p. lovasat 212.50. — A déli tőzsdén, ép 
úgy mint a reggelin, kedvtelen a hangulat, 
mely élénkebh forgalmat lehetetlenné tett. 
Üzlet igen korlátolt. Osztr. hitel 232.90-en 
maradt. Kötés előfordult. Unió viszont­
biztosítóra 135, p. keresked. bankra 795, 
m. hivatalnokok egyl. 14, Viktoria gőzm. 
102—105, a kisbirtokosok földhitel. 7°;0-os 
záloglev 88.25-ön. Keresett: szőlődézs- 
ma 74.60, m. hitelrészv. 222.50, molnárok 
és sütők 249, Viktoria gőzm. 105, Pannó­
nia gőzm. 410 en. Kináltatott: m. 
dijsorsjegy 83.25, Atlas viszontbizt. 41, 
orsz. közp. takarékp. 90.50, Erzséb. gőzin. 
125, sertéshizlaló 125, kőbányai téglavető 
72, keresk. bank záloglev. 88.25-ön.

Az esti tőzsde lanyha. Osztr. hitel 
231.80—231.90. Üzlet nem volt.

Bécs, máj. 4. Az előtözsde kevéssé ki­
elégítő külföldi jegyzések daczára — mégis 
kedvezőbb arezot öltött magán, legkivált 
mivel az elhelyezés miatt táplált félelem 
indokolatlannak bizonyult, és mivel párisi 
táviratok az uj Mobilier-aláirások sikerét 
jelentették.

Az üzlet folyama alatt azonban a ked­
vező hangulat letűnt, és az árfolyam ha­
nyatlott.

Korlátértékek és befektetési papírok 
nem szenvedtek nevezetesebb változást; 
dévisák és valuták ára emelkedett csak 
az ezüsté csökkent nehány tizeddel.

Esti jegyzés: osztr. hitel 234.10—
234.25. anglob. 134.10—134.25, Uniób. 
113.50—113.75, m. hitel 221.25 — 221.50,
üzlet hiány.

Árutőzsd e. Budapest, máj us 5-én. 
Búzát illetve a kínálat úgy, mint a ke­
reslet jelentéktelen, az üzlet jobb árura 
szorítkozott, hangulat lanyha. Usance 
búza tavaszi 4.64—4.66, szept.—októberi 
4.60—4.62'/a; tengeri máj.— jun. 3.18— 
3.20; zab tavaszi 2.10 — 2.11. Káposzta- 
ve p ez e aug.—szept. 10.75—11, bánsági 
juh—aug. 10.13—10.40.

Disznózsír ára emelkedőben, kész 
áru 45 forint edény nélkül, edényestül 
46.25-46.50. — ^

Az alföld-fiumei vasút f. hó 
5-re kitűzött évi közgyűlése, mivel kellő 
számú részvények nem lettek letéve, nem 
tartathatott meg, és azért f. h. 18-ara uj 
közgyűlés hivatik egybe.

Nyilt-tér*
Franczia társalgó

leány- vagy fiukat, 10—14 éveseket, (i 
szintén bonnékat) közvetlenül a hazáju 

2—3 évi szerződéssel eszközöl
Láng Lipót és társa

I. nemzetközi hirdetések felvételi iro
Budapesten, Thonet-udvar.

A bővebb! feltételek kívánatra bérment 
megküldetnek.

* Az e rovatban közlőitekért a szerke 
ség irodalmi felelősséget nem vállal.

m



MÁJUS 6.
A -RlÉflST tőzsde árjegyzései. 1875. május 4-én

BVZA
‘5*

1-
Fám-

mázsánként

fí frtkr.-frtkr.
bsmégi «J 84 4.110-4.40

86 4.60-4.65
ul 88 4.75—4-85

tlSÄÄT. uj 84 4.55-4.60
uj 86 4.85—4.95
uj — 88 5.05-5.15

p^efr. Uj 84 4.45-4.55
uj 86 4.80—4.85
uj 88 5.00-5.10

fehéríti. Uj 38 84 4.55 —4.65
uj 86 4.90-5.00
uj 88 5.15—5.20

bácskai uj -- ---
uj 1 --- ---

ROZS................so után
ÁRPA maláta . <2 

takarni. 72
ZAB...................»0 „
KUKOMCZA, bán. mérő 

„ másnemű „
..................50 font

RE PCZE, fekete 75 „
„ bánáti 75 „ 

KÖLES...........92 „
Minta-liszt

0 síim
1 „

Vám-
niázoá nkrnt

87
4.4 »—4.55
4.65-4.75 

89 4.85—4.90 
85 4.70—4.80 

5.00—5.05 
5.15-5.20 

85 4.65-4.75 
4.90 -5 95 
5.10—5.15 

4.85 
5 10 

89 5.20-5.25

85 4.75 
87 5.05-

Han­
gulat frtkr.—frtkr.

csendes 3.50—3.60
szilárdb 2.70-3.00 

2.55—2.65 
2.15—2.25 
3.00—3.05 
2.9 >—3.00

szilárdb
szilárd
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyh
szilárd -3.10

Pénz Art*

120
100

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
tiömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölesön • • • •
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „ „
1873- kl m. k. kincst. ut. Go/p ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ /■„*/ ISIIT. zár.
„ . » . b-
„ , . ■ „ - *867. zár.
„ - ’ horr.-szl.
w „ erdélyi .

SzólIÖTáltságl kotróny 100 frts 
1871. pestráros! köles. 8c/o. . •

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet.............

Vasutak:
Pérs-barvsi vasút................ .. •
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai ,, 9» ”
Vj pest - Rákospal óta i lóvonatu .
Alföld-Fiumei...........................
Észak-keleti..............................
Magyar-keleti...........................
Első erdélyi................................
Déli vaspálya-társaság..............
Budai hegyipálya......................

Bankok

Adva Tartva

81.75 
79 75 
79.50

78 25 
74.65 
89.50

80 Municipals hitelbank
Angol-magyar bank 
Magyar általános hitelbank . .
Franco-magyar bank................
Magyar által. földhitelrószr.-t. 
Kisbirtokosok fölt! hitel intézete 
Takarék- és hitel-egylet.

63.—

33.85
11.50

220.50
60.-
76.25
44.-

101.

100.75

83^25

Se- 
fizet

50 Bada-óbudai népbank
100 Iparbank..............................
200 Budai kereskedelmi bank . .
500 Pesti ,, » • •
200 Pesti iparbank.

82.25 
80.
80.25

78.75 
74.85
89.75

1100.
35.-

337.—
58.

121.—

64.—

34.— 
12.— 

220.75 
62 
76.50 
46- 

101.50

Adva Tartva

100
50

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Pest-budai kézműves-bank . . ■ 
Birodalmi tlsztiegyl. m. Ilit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi „ • • •
Pesti I. hazai „ • • •
Pest-Budai fővár. „ • • •
Pest-külvárosi » • • •
Szent-Endrei »> • • •
Újpesti i9 • • •

Halmok:
Concordia-gözmalom.................
Erzsébet-gözmalom...................
Lniza-gőzmaloin ......................
Molnár- és siitő-gőzmalom . . .
Hengermalom...........................
Victoria-gőzmalom...................
Első budapesti gőzmalom .... 
Pannonia-gőzmaloin................

Különféle iparpapirok:
Épitötársaság. Pesti................
Serfőződe, I. magyar.................
Sertéshízlaló..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti...........  íj
„Franklin-Társulat“ ..............
Ganz-féle vasöntöde................
Gschwindt-féle szeszgyár . . . .
Kereskedelmi épület................
Gyapjumosó és bízom. I. magyar 
Salgó-Tarjáni kőszén ...

vasöntöde...........

31.25 
51.—

155- 
795 — 
315-

52.50 
14.

45.
90.25 

2440.-
140.-
48.50 
40.— 
37

394. 
120. 
268.— 
530 —

230.- 
198.—

101.50
75.-
30.-

31 50 
51.25 

157.— 
800 — 
317.— 
53.- 
15.-

50. - 
90 50 

2450 - 
140.75 
49. 
42.- 
39.-

175.
125.—
90.—

252.-
795.-
106.-
695.
420.

Re

200
200
200
500
200
200
105
200
200

235
200

102 50 
76.50 
32.—

300
300
200
100
150

Sí?

5-

Sehlick-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság • • •
Spodiuni és csontliszt.............
Szeszgyár, I. magyar...........• *
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagút-társaság................ • *
Tégla- és mészégető, újlaki - . • 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet b^h °!° 

„ járadékban*/» • • 6 o/o 
,, jelzálogbank .ó1/1°!° 
„ ált. földhiteltárs. Gojo
„ „ ,i '°'ho10

Pesti kereskedelmi bank • • 
Kishirtok. földhitelintézet t o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya ■ \ °I° 
Magyar galicziai vasp. ez. » * * 
1. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 10 
Budapesti lánczhid • • • • ® °'° 
Budapesti malom .............*°'°

Pénznemek:
Császári arany..........................
Osztrák-magyar S frtos arany •
20 frankos arany . ..............
Osztrák és magyar ezüst • • • • 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 ilélnéni. frt után 
M. Fr: nkiurt 100 din. frt után 
Hnnib. 100 din. bir. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (frei után 
Pária 100 franc ulán

Tartva

123.
70.

150.—
130.
126.

86.85

78 75
87.75
86.75 
88 
88.50

85.50 
177

5.2 2 V, 
8.87 
8.: 

103. 
1.623/,

53.80 
53 80 

111.10

44!-

63.-
56.-

87.15

79 25 
88.— 
87.- 
88.25 
89.

85.75
ISO.—

5.23
8.88
8.88

103.50
1.63

54.
54.-

111.30

44.10

I. Osztr. államadósság.
Kgys. jár., jegyekb. máj.—nov. 50/0 

„ „ ezüstben jan. —jul. 6c/o
Sorsolással 18$9-böl egész sorsj. pp.

„ 1860-ból 100 frtos öojo
„ 1864-böl 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Ilorvát-tótországi nofo.............. • *
Erdélyi 9o/o  .............
Temesi Bánság 5n/o....................
Temvsi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar öo/o.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszahályozási ho/o 100 frtos . . 
Maary. vasúti 120 í rt (300 frk.) bo/o 
(íömöri záloglevél bo/o 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
„ szölödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 0o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40o/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt SO 
Kcresk. és 1 parii Ítél i ntézet 100 frt 
Magyar általános liiteliiil. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . 
Alsó-ausztriai leszám. bank bOO frt
Franeo-osztrak 100 frt...................
Franco-inagyar 200 frt....................
Magyar ált. miinicipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank....................
Uniobank 200 frt

Adva

70.45
74.75

272.-
116.25
137.25

Tartva

70.60
74.90

274-
116.75
137.50

81.-
78.50
79.75 
78.7b
81.75
79.50

99.40
100.40

82.751 
82 50 
74.- 
89 25

134 
11 50 
77.- 

233 75 
220.75

780. - 
49.50 
61.—

81.50
79. -
80.50 
79.25 
82 50
80.

99.70 
100.80 

72 50 
83. 
83. 
75. 
89.75

134.50
12.-
77.50 

234. 
221.25

790 
50.-
61.50

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-flumel pálya 200 frt...........
Dunagözliaj ózásl társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-aderbergl pálya 200 frt ... 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állnmpálya 200 frt PP.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt ._.••• ■ • ■ •
Magyar-gácsorsz. első palya -00 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt...........
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway f 00 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5 c/»

, 33 éves visszafizetés - bo/o
Nemzeti bank o. é. 5c/o . . • • ■
Magyar földhiteltárs. 34 év oV,»/»

„ földhitelintézet! öv.o/o . . .
„ kereskedelmi bank 23 év . .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-flumel pálya 200 frt ez. 5 o/o
Báttaszék-Doml>ovár200 frt ez. 5o,o
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt . • - • • • • 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 600 frank 3o/o...........

„ 1867-ihi 3 o/o..................
v »00 frt 6 o/o...................j

Tiszavidéki............................bo/o . \
Magyar észak keleti 300 frt bo/o . j 

keleti ... 300 frt 5 o/o .
” nyugoti ... 200 frt 5o/o . 

Eperjes-tarnovl pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 800 frt II. klb.

Adva

130. 
433.-

134 — 
130.-
299.25 
143.- 
193.75
118.25 
123.-
52.-

129.-
120.—

Tartva

130.75 
435.

134.50
130.50
299.75 
143 50 
194.2:
118.75
123.50 

52.75
130.
121.

96.50 
87.25 
97.—
so­
se 50
87.50

82.50
76.25 

139.75 
137.25

82.25 
71.— 
67.70 
77.75

97.
87 75
97.50
86.50 
87.10 
88.

78.75 
70. 
81.60 
83
76.75 

140.25 
137.75

82.75
71.25 
67.90
78.25

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt....................
Clary 40 flrt pp...............................
Dunagózhajózásl társ. 100 frt pp
Innsbrucki vásári 20 frs...........
Keglevlch 10 frt
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Bullaváros! kölcsön 40 frt... - 
Pállfy 40 frtos pp......................... ..
lludolf-alapítvány 10 frt..............
Sál ni 40 frl pp............•••••"
Salzburgi díjsorsjegy 20 frt .
St.-Genois 40 frt pp.....................
Stanlslau városi 20 frt...............
Trieszt város 100 frt pp...............
Waldstein -20 frt pp.......................
Wlndlschgrítz 20 frt................. ..

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 3> fa o/o 
Augsburgra 100 frt délném. 4i/to/o
Berlin 100 tallér.................4 o/o
Boroszló 100 tallér........... 4 o!o
Brüssel 100 frs....................4 o/o
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark. . 3 o/o 
Londonra 10 font sterling .
Marseille 100 frank.............4#/#
Paris 100 frank ...... 4 o/o

Pénzek árfolyama.
Cl. tlr. arany •
•20-frankos arany.
Orosz Imperiale . ..
Márla-Terézla-tallér

Egylet! tallér 
Porosz pénztári utalvány

Adva

166.
27.50
94.75 
18 25

16.25
27.75
27.75
13.50
36.75 
17.—
27.50
15.50 

110.-
22.75
21.25

Tartva

166.50
28.—
95.25 
18.75 
14 75 
17.-
28.25
28.25 
14.-
37.25 
17.50 
28 
16-

94.40
92.20

53.90 
53 90

111.15

44.05

5.26
8.68

94.45
92.35

54 05
íií'so

44.10

Szép, jó és olcso.

ROTHATJSER TESTVÉREK
10,000 napernyő és legyező 10,000

1 db szövetből frt. —50 kr.
1 „ alpaccából 60 kr. -1 frt.
1 „ selyemből 1—3 frt.
1 ,, selyemből, béliéivé 1 frt 50 4 frt
Legfinom. selyemből szegélyezve ; 

dbonkint frt, 2.50, frt 2.75. frt 3, 
frt. 3.50

Igen elegáns, lyoni selyemből, leg­
finomabban kiállítva, dbonkint Irt 
3.50, frt 4. —4.50. frt 5.

A legelegánsabb és legfinomabb, & 
mi eddig kiállíttatott: dbonkint frt 
6.— 6.50, 7.—, 7.50.

I’ail-ernyők, á frt 7.—, 8.- , 10.—, 12.—.
V* n i- 1 a m c n t-óriás-leg y o z ük, 

sima. fekete, festett és legfinomabb f-jok fail- és ébenfából. 1 frttol--0 frt.g.
Férfi-napernyők dbonkint frt 1.50, 1.75, 2.—, 2.50.

Esernyők, dbonkint frt 1 -. finomak frt 2.30, 2.50, 3.—, selyemből, ft 4 oO, 
5.- gros de naple, frt 5.50, 6.—, 12 retii 6 12 irt.

Sétabotok. 20 krtól l1' írtig. 729

ere

öles

!tí 11 ö 1 o y-k C 8 Z V 11 ll a 11 C 111 ück
^ és

DIVATÁRUK.
ff] A legújabb ez idényre selyem- es ruhaszövetekbe , S m . rul,ák,
X tesebb hölgy-készruhanemüekbcn. párisi és berlini mmt.ík ^ ,

dolmánykák, Talma, mellények, hisc u st ^ ^vz3zruh;ík nvole óra alatt ké-
Megrendelések pontosan eszközöltetnek es gjászrun.ik nj

Hölgy-divatáruraktár
„a Toóesi világtárlatlioz.

Budapesten, liatvani-utcza 2-ik sz., régi postacpulet.
d-r- — 1 ----------------------------

\ Franklin-Társulat
magyal" irodalmi intézet, kiadásában Budapesten (IV. eg) etem utc 

J könyvárusnál kapható:
.) megjelent és minden

Gazdáknak!
ozdony-fíitésre a legjobb porosz és dombrói 

darab-szenet szállítja a

GDTMANN TESTVÉREK kőszén-bányájának
budapesti eladó-iigynöksége

mórleg-utcza 3-ilac. sz&m a.

Köszvény-Yászon
[mindenféle köszvény, csúz (Rheuma) in- 
szaggatás, mell-gerinczfájdalmak, kereszt­
csontfájás (Hexenschuss), lábköszvény stb. 
ellen — Egy csomag ára lfrt kr.,

_______ —_ kettös-erejit 2 frt Itt kr.
Dr. HUFELAND, a hírneves orvos, azt mondja gyógyászati müveiben: ’..Két baj 

élezik, melyekre a gy/.gytudomány úgy látszik, hiába keresett hatásos orvosságot ; ez
I fej-köszrény és „"podagra-1 ; ezen orvosság a fönebbi koszvény-vaszón alkalmazása
Utal megtaláltatott. ' '

Dr. BÚRON párisi általános seb-tapasza
mindenféle sebek, genvedések és daganatok ellen. Egy köcsög ára a használati nv d- 
izcrrel egvütt 70 kr.. kisebb köcsög 35 kr. Postán küldve 10 krral több. Valódian res­
ten egyedül csak Török József ur gyógyszertárában, király-uteza 7. szám. - 
Feltreezenben : Rvthschneek ur gvógysz.— Szombathelyen : Pillich Ferencz ur 
„vógvsz. — Aloháeson: Jezevics Károly gyógysz. - Kolozsvártt: ÁV olflf gyogysz.
II Elesett Zsolnav. — Székes-Fehérvár: Dieballa. — Gyöngyösön: \ ozary 
és Kugler -vógvsz — Miskolezon . üjházy gvógysz. — Aradon Trinner gyógy. = 
Xagyvárad: Molnár. - Urassá: Fabik gyógysz. - Szigetváron: Ehrenfeld W.

Dr. HANDLER MÓR
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett 
mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfért ötzésnek minden köveik ezmém eit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az omtófolyást, 

különösen atehetetlenséget
(elgyengült férfiéről);

2) hugycsőfolyásokat (még oly idülteket is), a nemző részel btl- 
jakóros fekélyeit és másodrendű bujakort minden alakjaiban 
és elcsúfításaiban,

3) hugycsőszüküléseket, ,
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett feherf olyast

és az onnan eredő

magtalanságot;
5) a bőrkiütéseket, , .
6) a húgyhólyag betegségeit cs vizelési nehézségé te .
Rendel naponként délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, es 

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. a. kígyó- és 
városház-uteza sarkán (Rottenbiller-íéle hazban) I. emel. 

bemenet a lépcsőn.
1 a*“ Díjjal ellátott levelekre azonnal 

válasz adatik ésagyógyszerek megküldetnek.

HAZAM ÉVLAPJAI. „
Magyarország történeténekp

kortaní-átnézete

Br. KERÉKGYÁRTÓ ÁRPÁD,
kir. budapesti tud. egyetemi tanár által.

Egy vaskos kötet nagy 8-rót 696 lappal.

Ára fűzve 5 forint.
oXs)Jl

n

1, fy í j t; rvíinrzia nvelvfan Útmutatás a franczia nx el\rr;lti..)V .1 iínos. uVaKorl .11 Ildin ÜUl II^ v iceii / 1 OA‘ Viiviil illő alatti könnyű és alapos megtm ulásara. Két tanfolyam (130 
120 lap, nagy 8-rót) tűzve ára egy egy tanfolyamnak W_*r.

Sasváry László. Franciia olvasókönyv. Iskolai és magánhasználatra. 
Első rész. (8-rét, 128 lap) fűzve 

Galambos Márton.

Gyógyszertan.
Állatorvosok mezei gazdák 

számára

Több százra menő magyar| 
és latin vény- (recept) pél-, 

dával ellátva.

Fűzve 4 frt 40 kr.

WAGNER LÁSZLÓ.

Gazdasági

114 fametszettel.
Fűzve 4 forint o. é.

Zsilinszky Mihály.

MAGYAR HÖLGYEK.
Történelmi élet- és jellearíjzok. 

(NyolczadréA, 223 1 ) 

Fűzve 1 frt.

I iz-ni^’t^.nstern E3. és társ.
UVri . = kros bazár-fiókja

„ , e}tZpX\d ll aRókus-kórbázza' szemben, kívánatra bárhova

V. Budapest, mint:k;lt ingyen és hérmentve
üa' (TT- Vidéki rendel menyek pontosan eszközöltetne

íz érmek, ásványok és régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

(jaziluj raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
továbbá leggazdagabb választékát

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
cgventiit és rendezett gyűjtemény ekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára,

laliiiiiinl üret/szemek minden sziuhen es nagyságban
í\ le*;jutányosabb áralton.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb á rakon megy etetnek.

siik 7 Irt 50 krajezárért!
Z. Ezt látni, Maii és csoiálai teil' 'S.

Egy valódi angol, elpusztithatlan, szabadalmazott 
sztali készlet, melyet sok háztartásban az egészségtelen 
tackfongkanalak helyett lehetne alkalmazni, és mely 
z alább következő 58, valóban gyakorlati, elpusztit- 
iatlan, örökké tartó érték-tárgyakból áll. Britannia- 
züst-kanalak azon egyetlen érezböl vannak, mely min­
iig megtartja az ezüstéhez hasonló fehérségét.

A készlet áll a következő tárgyakból:

^ en

3t®
CJ»«’oo

12 db nehéz evőkanál.
12 „ „ kávés-kanál,
12 „ asztali villa, összetétel,
12 ,, „ kés, „

1 „ tömör, nagy leves-kiszedö,
1 „ „ tejszedö-kanál,
2 „ érez asztali gyertya-tartó,
2 „ china-ezüst tojás-pohárka,
1 „ „ „ tea-szürö,
1 „ ércz-tácza, 6 pohár és 1 üveg

számára,
1 „ ezukor-esiptetö britanniából.
1 „ china-ezüst ezukor-hintó.

Mindezen 58 érték-tárgy csak 7 frt 50 krba 
yri.il az érez-áru-végeladásban Axi boti tiKirvhé, Becs, 
tadt, Adlergasse 12.
Finomabb készletek á 9, 10, 12 írtjával is kaphatok

A „Franklin-Társulat“
magy. irod. intézet kiadásában Budapesten (egyetem-uteza 

4-ik szám) megjelent és kapható *•

HUHFALVY JÁHOS.

Magyar kézi atlasz,
mely huszonhat nagy földképen egész földünk 
egyes részeit ábrázolja, az államok jelen terü­

leti viszonyai szerint.
Második kiadás. 1874. Fűzre 12 frt.

1. A föld két féltekéje.
2. Európa.
3. Spanyolország és Portugallia.
4. Francziaország.
5. Svajczország (Helvetia).
6. Nagybrittania.
7. Svéd- és Norvégország.
8. Belgium és Hollandia.
9. 10. Felső és alsó Olaszország.

11. Német szövetség (Közép-Furopa.)
12. Bajorország és Würteinberg.
13. Poroszország.
14. Osztrák-magyar-birodalom.
15. Ausztriai főherczegség.
16. Tirolis és Stájerország.
17. Cseh- és Morvaország.
18. Magyar állam, stb. Galiczia.

19. 20. Az európai és ázsiai Oroszbirodalom.
21. Török- és Görögország.
22. Ázsia.
23. Afrika.
24. Eszakamerika.
25. Délainerika.
26. Ausztrália.

Egyes földképek : 50 kr.

AZ ANGOL-MAGYAR RANK
s. részvényesei a f. é. május 31-én délelőtt 11 <i 
it-dapesten a bank helyiségeiben tartandó

VlI-ik renfles ftiiilésre
ezennel nieghivatiiak.

Napirend:
I Évi jelentés. . , ' , • . I

II. A mérleg és számvizsgáló bizottság jelentescue
előterjesztése. . 1

111. Az igazgatóság indítványa a nem teljesen befize­
tett ideiglenes részvény - jegyeknek teljesen >e l l I
(liberóit) részvényekké leendő átváltoztatása es az alap­
szabályoknak megfelelő módosítása iránt.

ÍVi Az igazgatóságnak újonnan leendő megválaszta­
tása. ,

V. ()t számvizsgálónak megválasztatasa.
Azon t ez. részvényesek, kik ezen közgyűlésben 

személyesen vagy képviselőik által résztvenn, kívánnak, 
és az alapszabályok 42 § értelmében szavaza(jogosítot­
tak. felkéretnek, hogy részvény-ideiglen-jegyei et a nein I 
esedékes szelvényekkel együtt az alapszabályok 44. 
szerint a közgyűlést megelőzőleg 8 nappa . azaz ez. ío a^, 
f. é. máj. hó 23-ig, Budapesten és Londonban az Anglo- 
Hungarian bank pénztárainál. Becsben az angol-osz­
trák bank pénztáránál, az illető fizetési helyek által 
kiállítandó térit vény mellett letétemen) ezze I

Budapesten, 1875, april 27-én , , ,Az igazgatóság.
(Utánnyomat ncmjbjazt^iM.

A RÓMAI JOG

FÄIMKTÜII
TANKÖNYVE.

Dr. HOZOK V ALAJOS,
kir. jogakadémiai ny. r. tanár s a nagyváradi bírói államvizs 

gálati bizottmány tagja által.

Ára fűzve 4 forint 50 krajezár.

TÉRFI ANTAL,

Budapesten, Deák Ferenez-uteza 4. sz.
ajánlja jól szabályozott mindennemű

ÓRÁINAK
nagy választékú

gyári raktárát

egy évi jótálZás mellett.
Minden előforduló kijavítások egész szorga­

lommal és gyorsan teljesítettnek.

Vidéki megrendelések solidnn eszközöltetnek.
Nem tetsző órák egész készséggel kicseréltetnek

Árjegyzék ingyen.

Éppen most jelent meg a Franklin-Társulat kiadásában
és minden könyvkereskedésben kapható .

ORTSLEXICON
der Länder der ungarischen Krone

nit Rücksicht auf die verschleiern Zweite der Verwalten.
Mit Benützung der neuesten amtlichen Daten

redigirt durch

MICHAEL von KOLLERFFY,
Ministerial-Secretär im königlichen ungarischen statistischen Bureau.

:}6 ív szótár-alakban, borítékba fűzve. Ára 6 forint.

Miután Magyarország a politikai ujjá-alakulás és a vasúthálózat gyors kiterjesz­
tése folytán a világforgalom egyik fontos területévé lön, egy jó helyi szótár szüksége a 
leo-szélesb körben érezhetővé vált. A magyar királyi statistikai hivatal ipaikodott ezen 
szükségnek megfelelni, midőn 1873-ban „A magyar korona országainak helysegneytara 
czimü müvét közrebocsátá. Ezen igen tartalomdus mű azonban a belföld valamennyi korét 
alio- eléo-ltheté ki, a külföld számára pedig majdnem egészen használhatatlan volt.

A most németül megjelent „Ortslexicon der Länder der ungarischen Krone mind­
két irányban, leginkább minden kör gyakorlati szükségének óhajt megfelelni. A magyar 
sirály 1 statisztikai hivatal tekintélyes tagjai, kiknek rendelkezésére a legbiztosb es legújabb 
adatok állottak, segédkezet nyújtottak a mű kidolgozásában.

Az „Ortslexicon“ tehát nem fordítása a „Helységnévtár“-nak, hanem különösen a 
bel- és külföld üzlet-embereinek és nyilvános forgalmi intézeteinek gyakorlati szükségletet 
szem előtt tartó, önálló munka, melyben a magyar mű megjelenése óta történt változtatá­
sok és egyéb hiányok is ki lettek egészítve.

Az ország helységei betűrendben vannak fölsorolva. Itt megjegyzendő hogy so - 
helység, a mint ez polyglott országban magától értetődik, többféle elnevezéssel bir. E mű­
ben mindazon helységek, melyeknek német elnevezése átalánosan szokásos és ismeretes, ezen 
elnevezés alatt fordulnak elő; az illető helyen azonban a hivatalos magyar elnevezes is 
megemlittetik. Oly helységek ellenben, melyeknek nincs német elnevezésük, vagy ez nincs 
használatban, avagy általánosságban nem ismeretes, természetesen csak az illető magjai 
elnevezés alatt jöhetnek elő. . ,

A horvát és szlavón helységeknél, a mennyire lehetséges volt, a horvát helyesírás
alkalmaztatott.

A mű tartalma a következőkből látható:
Minden helységnél elő van sorolva:

a) a név ; 9)
b) a minőség, mint szabad kir. vagy mező­

város, falu, puszta, stb.;
c) a tartomány, megye és kerület, melyhez 

a helység tartozik;
d) a lakosok száma a legújabb (1870 ele­

jéről!) népszámlálás szerint;
e) a helységben dívó nyelvek ;
f) a helységben leginkább képviselt val- n) 

lás-felekezetek;

a törvényszék, hatóság, mely alá a hely 
ség tartozik; 
az illető egyes bíróság; 
a távirda-állomás; 
a vasúti állomás; 
a gőzhajóállomás;

I a posta-állomás , vagy ha a helységben 
nem léteznék, a legközelebbi postahi­
vatal ;
végül az illető helységeknél a fürdők és 
bányák is meg vannak említve.

F ranklin-T ársulat

▼

Első évfoly
Fél

HAL,

SzeT
Franklin-Társulj

Kézir

A tap szellemi rési 

Szétküldés körüli pl

A ..Közérdj 
el havi előfizj

A„Közén
Egy hóral 
Két hóra) 
Negyedév 
Félévre 
Egy évrel 

Megrendelj 
czélszerübbe 

Könyvárus
A

kiadó-hivatala  .1

Beil

Az egy hál 
harezban mai 
jelentőségű 
ben és li ó ij 

A porosz 
kolnstnro irvil 
zctüek. liogx] 
kell visszaüld] 
találni a tön 
sonlő tabula 
az egyházi r< 
tisztául huntól 
Damocles kJ 
rendelet álltai 
nek. s kérdél 
törvényes gj 
ják-v a szám] 
zvtet. s nem 

Nem Ívbe] 
javaslatok jd 
nek elő ,-i kai 
dón oly intéi 
melyek a mai 
testátlói kid 
lik. minő hall 
tlioUkitsokraJ 

Majdnem 
viseli'házban 
ugyancsak i 
natkozéilag 
végbe.

( llva-óink] 
olasz parlamc 
tiókat. La 1T 
a kormány i] 
pajisággal és] 
garantiatöi vJ 
sár követelik! 
fontos tény 
In így a garató 
tást gx nkoroj 
tartására.

Egv állan 
máidon az eg 
száig. A ]iáip| 
tatta. Kémiát 
fővárosát. m| 
lásos kérdési 
országban, il 

Igaz. lio< 
kedveli < flasj 
sokat törődj 
szélivé inkáq 
nvilatkozik. 
nyékről mini 
kiegyezkedéá 
közt 1 clietetl (i 
ja. de azért j 
békésen me« 

Az olasz 
vet. mely
igx ekszik. dej 
a harezot. Ej 
inat félretol,I 
vezethetne 
feláldozza az 
Az olasz k] 
egvliáz old 
ugyan nen] 
az államot 
hogy az 
elő , még 
Nehéz voh 
politika fogj 
orszáig lavi 
Németorszáj 
ezél ugyani 
bűzök. A jói 
kiderülni, hl 
a többi háti

lives, ni
1 )iplomatia 
liogx 6eor< 
goi rokon-ij 
töviskoroná 
dekát. Victl 
nem érkezei 
ben Sándoi 
dött Athéni

i.


